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DE 

VILLANUEVA DE ALGAIDAS 

 

 
 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA  CELEBRADA POR EL PLENO 

DEL AYUNTAMIENTO DE VILLANUEVA DE ALGAIDAS CON 

FECHA CATORCE DE OCTUBRE  DE  DOS MIL TRECE. 

 

PRESIDENTE: 

Sr. D. JOSE CABRERA DIAZ 

 

SRES CONCEJALES ASISTENTES: 

SR. D. SALVADOR LUQUE LINARES  

SR. D. MOISÉS ARIZA HINOJOSA 

SRA. Dª MARÍA JOSÉ CUBEROS LUQUE 

SR. D. FRANCISCO JAVIER LUQUE MONTENEGRO 

SR. D FERMÍN ROPERO JURADO 

SR. D. ANTONIO JESÚS NUÑEZ MONTENEGRO 

SRA. Dª ANDREA CHICANO HINOJOSA 

SRA. Dª. OLGA HARO GRANADOS   

SR. D. JOSE ANTONIO ARANDA CASTILLO 

SR. D. MIGUEL MUÑOZ BARRIENTOS 

 

SECRETARIA: 

Dª.  MARIA DOLORES PACHECO ALCÁNTARA. 

 

Siendo las diecinueve horas del día Catorce de Octubre de dos mil trece, se 

reúnen en el Salón de Actos de la Casa Consistorial los Sres. Concejales más arriba 

citados, para abordar el debate y, en su caso, aprobación de los puntos que a 

continuación se detallan: 

 

  

PUNTO I.- APROBAR, SI PROCEDE, ACTAS DE SESIONES 

ANTERIORES 

 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde pregunta a los Sres. Concejales presentes si 

existe alguna objeción a los borradores del Acta que se presenta para su aprobación.  

 

Pide la palabra la concejala del grupo PSOE, Dª Olga Haro para manifestar que 

en el borrador del Acta de la sesión de 26 de Septiembre, en el punto III del orden del 

día sobre la revisión del Plan de Ajuste, no se ha recogido la intervención de la 

secretaria-interventora cuando, a raíz de la pregunta de Fermín Ropero de que si se 

puede financiar gasto no corriente con la venta de parcelas tal y como se recoge en el 

Plan, ésta contesta que se ha formulado al Ministerio de Hacienda y Administraciones 

Públicas una consulta para que determinen la posibilidad de hacer frente a las 

obligaciones derivadas de la nueva operación de préstamo con el producto de la venta 



 

 

de terrenos municipales pero que a la hora de la sesión  no había contestado. La 

concejala pide que se recoja en el acta esta intervención. 

 

Por su parte el portavoz del grupo municipal PSOE, D. Antonio Nuñez señala 

que en el borrador del Acta de la sesión de 29 de Julio en la página 18, penúltimo 

párrafo, cuando se recoge: 

“D. Fermín Ropero para explicar que, el tema de que los funcionarios del 

Ayuntamiento, no él sólo, pagaran el recibo mínimo de agua, fue una decisión política 

que como dice afectaba a todos los funcionarios, que no es que Fermín se dedicara a 

“manipular” esos recibos. Se trató en su momento de una decisión política, igual que 

se adoptaron otras como facilitar préstamos a bajo interés a los trabajadores del 

ayuntamiento, un poco con la intención de paliar o compensar los sueldos tan bajos que 

entonces tenían los trabajadores.” 

 

Se expresa de manera incorrecta ya que Fermín Ropero se refirió a medidas que 

se adoptaban en otras empresas como en su día la Caja de Ahorros de Ronda de facilitar 

a sus empleados préstamos a bajo interés. 

 

 La Sra. Secretaria confirma que efectivamente eso es lo que manifestó el Sr. 

Ropero y que en el Acta se ha recogido de manera errónea. 

 

No habiendo más intervenciones, resultan aprobados por unanimidad de los 

concejales presentes los siguientes borradores de Actas de las siguientes sesiones con 

las rectificaciones reflejadas en el párrafo anterior. 

 

- Borrador Acta Sesión Ordinaria de 29 de Julio de 2.013 

- Borrador Acta Sesión Extraordinaria y Urgente 9 de Agosto de 2013 

- Borrador Acta Sesión Extraordinaria y Urgente 26 Septiembre 2013 

 

 

PUNTO II.- DACIÓN DE CUENTAS DE LOS DECRETOS DICTADOS 

POR LA ALCALDÍA 

 

Abierto este punto, se da cuenta al Pleno del Resumen de Decretos de la 

Alcaldía emitidos desde el día 24 de Julio al 8 de Octubre (del nº 462/2013 al 

602/2013). Los Sres. asistentes al Pleno quedan enterados. 

 

 

PUNTO III.- NOMBRAMIENTO TESORERO AYUNTAMIENTO. 

 

El Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de Acuerdo que a 

continuación se trascribe de manera literal: 

 

            “Esta Alcaldía por razones de urgencia, emitió con fecha de 22 de Agosto de 

2013, el Decreto núm 528, que textualmente expone: 

 

“Visto que actualmente y por motivos vacacionales, se encuentra desempeñando 

las funciones de Alcalde-Presidente de este Ayuntamiento D. Salvador Luque Linares, 

coincidiendo en su persona el nombramiento de Tesorero, y con el fin de no entorpecer 

la gestión de pagos a realizar,  por medio de la presente RESUELVO 



 

 

 

PRIMERO. Nombrar, de conformidad con el artículo 21.1 s) de la Ley 7/1985, 

de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local como Concejal Tesorero de 

este Ayuntamiento a D. MOISES ARIZA HINOJOSA, titular del D.N.I. 74.903726-V, 

durante los dias 28 de Agosto al 4 de Septiembre de 2013, ambos inclusive. 

 

SEGUNDO. Dar cuenta del nombramiento al Pleno de la Corporación. 

 

TERCERO. Notificar el nombramiento al designado 

 

CUARTO. Comunicar a los Bancos, y Cajas donde este Ayuntamiento tiene 

depositados sus fondos y establecimientos análogos el nombramiento del Concejal 

Tesorero tras la aceptación de su cargo.” 

 

 

             Esta Alcaldía propone al Ayuntamiento Pleno la adopción del siguiente acuerdo: 

 

             UNICO.- Ratificar el Decreto nº 528, emitido con fecha de 22 de Agosto de 2013. 

 

              No obstante el Ayuntamiento Pleno resolverá lo mas conveniente a los intereses 

municipales. 

 

No se producen intervenciones por el que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO IV.- DAR CUENTA DEL INFORME EMITIDO POR LA 

SECRETARIA-INTERVENCION EN CUMPLIMIENTO DE LA LEY 15/2010 

DE 5 DE JULIO, DE MEDIDAS DE LUCHA CONTRA LA MOROSIDAD 

(TERCER TRIMESTRE).- 

 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde procede a dar cuenta del Informe emitido por 

la Secretaria-Interventora con fecha 9 de Octubre de 2013,  de conformidad con lo 

establecido en el artículo 4 de la Ley 15/2010, de 5 de julio, de modificación de la Ley 

3/2004, de 29 de diciembre, por la que establecen medidas de lucha contra la morosidad 

en las operaciones comerciales. 

 

 Los señores concejales quedan enterados. 

 

 

 PUNTO V.- APROBAR, SI PROCEDE, LA CUENTA GENERAL DEL 

EJERCICIO 2012. 

 

El Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de Acuerdo que a 

continuación se trascribe de manera literal: 

 

“Vista la Cuenta General del ejercicio 2.012 formada por la Secretaria-

Interventora y sus documentos anexos, así como los informes emitidos por la misma en 

fecha 23 de Abril de dos mil trece en relación con la legislación aplicable y el 



 

 

procedimiento a seguir para la aprobación de la Cuenta General.  

 

Visto el Dictamen emitido por la Comisión Especial de Cuentas en fecha  10 de 

Junio de 2.012 

 

Visto que el expediente se expuso al público para que pudieran presentarse 

reclamaciones, reparos u observaciones, mediante anuncio insertado en el Boletín oficial 

de la Provincia de fecha 29 de Julio de 2.013, sin que se haya presentado reclamación 

alguna a la Cuenta General, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 22.2.e) de la 

Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, se propone al 

Ayuntamiento Pleno la adopción de los siguientes ACUERDOS: 

 

PRIMERO:  Aprobar la Cuenta General Anual referida al ejercicio 2.012. 

 

SEGUNDO: Rendir la Cuenta General así aprobada y toda la documentación 

que la integra a la fiscalización del Tribunal de Cuentas de la Comunidad Autónoma, tal 

y como se establece en el artículo 212.3 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de 

las Haciendas Locales aprobado por Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo. 

 

No obstante la Corporación adoptará lo más conveniente a los intereses 

municipales.” 

 

Pide la palabra el concejal del grupo PSOE-A, D. Fermín Ropero para 

manifestar que la Cuenta General debe dar una imagen fiel y real de la situación 

contable y económica del Ayuntamiento y cree que eso no se da cunado en la Cuenta se 

recogen unos derechos pendientes de cobro muy antiguos que deberían darse de baja 

porque difícilmente se van a cobrar y señala un listado de derechos pendientes de cobro 

que se recogen en uno de los documentos que conforma la Cuenta. Por esta razón, 

porque consideran que la Cuenta no está bien depurada, su grupo va a votar en contra de 

la aprobación de la Cuenta General del 2012. 

 

Pide la palabra la Sra. Secretaria-interventora para señalar que la Cuenta se ha 

formado de conformidad con los datos obrantes en contabilidad y que ha sido 

dictaminada favorablemente por la Comisión Especial de Cuentas, la cual no planteó  

dudas u observaciones a la misma. Ha estado expuesto al público y no se han presentado 

alegaciones. Por lo que respecta a esos derechos pendientes de cobro a los que se refiere 

el concejal del grupo PSOE, señala la secretaria-interventora que cree que están 

depurados porque a finales del año pasado se tramitó un expediente de prescripción de 

derechos reconocidos aunque no dispone ahora mismo de los datos concretos para 

determinar si se pudo contabilizar el expediente a finales del pasado ejercicio o ya en el 

2013. 

 

Ante las dudas planteadas y no siendo ahora el momento de analizar con 

detenimiento los documentos y listados que integran la cuenta general, el Sr. Alcalde 

decide dejar este asunto sobre la mesa y convocar nuevamente a la Comisión Especial 

de Cuentas para que se despejen todas las dudas existentes. Una vez aclaradas se 

someterá  nuevamente a este Pleno la aprobación de la Cuenta General del ejercicio 

2.012. 

 

 



 

 

PUNTO VI.- RATIFICAR DECRETO 583/2013 DE FECHA 30 DE 

SEPTIEMBRE APROBANDO MARCOS PRESUPUESTARIOS.- 

 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de 

Acuerdo que a continuación se trascribe de manera literal: 

 

            “Esta Alcaldía por razones de urgencia, emitió con fecha de 30 de Septiembre de 

2013, el Decreto núm 583, que textualmente expone: 

 

“Formado el Marco Presupuestario a medio plazo de este Ayuntamiento 

correspondiente al período 2014-2016 de conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 

de la  Ley Orgánica 2/2012, de 27 de Abril, de Estabilidad presupuestaria y 

sostenibilidad financiera, que señala que: 
 

“Las Administraciones Públicas elaborarán un marco presupuestario a medio 

plazo en el que se enmarcará la elaboración de sus Presupuestos anuales y a través del 

cual se garantizará una programación presupuestaria coherente con los objetivos de 

estabilidad presupuestaria y de deuda pública. 

Los marcos presupuestarios a medio plazo abarcarán un periodo mínimo de tres 

años y contendrán, entre otros parámetros: 

a. Los objetivos de estabilidad presupuestaria y de deuda pública de 

las respectivas Administraciones Públicas. 

b. Las proyecciones de las principales partidas de ingresos y gastos 

teniendo en cuenta tanto su evolución tendencial, es decir basada en 

políticas no sujetas a modificaciones, como el impacto de las medidas 

previstas para el periodo considerado. 

c. Los principales supuestos en los que se basan dichas 

proyecciones de ingresos y gastos. 

Los marcos presupuestarios servirán de base para la elaboración del Programa 

de Estabilidad”. 

Examinada la documentación que la acompaña y de acuerdo con la misma, en 

relación con lo establecido en el 29 de la  Ley Orgánica 2/2012, de 27 de Abril, de 

Estabilidad presupuestaria y sostenibilidad financiera y de conformidad con lo dispuesto 

en el artículo 22.2.e) de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del 

Régimen Local, por medio de la presente HE RESUELTO: 

 

PRIMERO. Aprobar el Marco Presupuestario a medio plazo elaborado por esta 

Entidad Local que servirá de base para la elaboración del Programa de Estabilidad y que 

se detalla en documento Anexo al presente Decreto. 

 

SEGUNDO. Remitir el Marco Presupuestario a medio plazo del Ayuntamiento 

al Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas por los medios telemáticos 

habilitados al efecto. 

 

TERCERO: Someter el presente Decreto para su ratificación por el 

Ayuntamiento Pleno en la primera sesión que se celebre.” 



 

 

 

 

             Esta Alcaldía propone al Ayuntamiento Pleno la adopción del siguiente acuerdo: 

 

             UNICO.- Ratificar el Decreto nº 583, emitido con fecha de 30 de Septiembre de 

2013. 

 

              No obstante el Ayuntamiento Pleno resolverá lo más conveniente a los intereses 

municipales.” 

 

 El concejal del grupo PSOE-A, D.  Fermín Ropero Jurado pregunta a la 

Secretaria-Interventora si en el cuadro donde se recogen los gastos financieros del 2013 

por importe de 310.000€, se han recogido tanto capital como intereses. 

 

 La Sra. secretaria-Interventora contesta que sí. 

 

No se producen intervenciones por el que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 PUNTO VII.- APROBAR DEFINITIVAMENTE EL PLAN LOCAL DE 

INSTALACIONES DEPORTIVAS DE VILLANUEVA DE ALGAIDAS. 

 

El Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de Acuerdo que a 

continuación se trascribe de manera literal: 

 

             “Por acuerdo de Pleno de 7 de Junio de 2012 se aprobó inicialmente el Plan 

Local de Instalaciones Deportivas de Villanueva de Algaidas. Sometido el expediente a 

información pública durante un mes en el Tablón de Edictos del Ayuntamiento y 

mediante anuncio insertado en el Boletín Oficial de la Provincia de Málaga nº 118 de 20 

de Junio de 2012, sin que se hayan presentado alegaciones ni reclamaciones y remitido 

para su evaluación a la Excma Diputación Provincial de Málaga y a la Consejería de 

Turismo, Comercio y Deporte y emitido informe favorable por la Secretaria General 

para el Deporte, Consejería de Cultura y Deporte de la Junta de Andalucía, vengo a 

proponer al Ayuntamiento Pleno la adopción de los siguientes ACUERDOS: 

 

              PRIMERO.- Aprobar definitivamente el PLAN LOCAL DE 

INSTALACIONES DEPORTIVAS DE VILLANUEVA DE ALGAIDAS. 

 

              SEGUNDO.- Remitir certificado del acuerdo a la Secretaria General para el 

Deporte, Consejería de Cultura y Deporte de la Junta de Andalucía.” 

 

 

No se producen intervenciones por el que el Sr. Alcalde somete a votación este 

asunto del orden del día que resulta aprobado por unanimidad de los miembros 

presentes. 

 

 

 



 

 

 

 

 PUNTO VIII.- APROBAR, SI PROCEDE, MODIFICACION 

ORDENANZAS FISCALES PARA EL EJERCICIO 2014. 
 

El Equipo de Gobierno en línea con lo realizado en los últimos años, reitera su 

compromiso con la congelación del aumento de la presión fiscal, redoblando los 

esfuerzos de gestión  de este equipo de gobierno para paliar el descenso de los ingresos 

que supone el no aumentar al menos el IPC, de hecho, de la veintena de Ordenanzas 

Fiscales, dos tercios se mantienen intactas, lo cual supone que el IPC no se repercute en 

los ciudadanos. 

 

Ocho son las Ordenanzas que se traen a Pleno, dos para bajarlas, como el IBI, 

que se reduce de manera significativa para evitar de este modo, el aumento del valor 

catastral, y sus efectos en los recibos, y en el cual estamos inmersos desde hace varios 

años. Igualmente en el ICIO, se bonifica las licencias hasta el 50 %  si son consideradas 

de interés social, concepto que debe nuclearse a la creación de empleo,  así como otros 

conceptos que se justifican en el texto de modificación de la Ordenanza 

correspondiente. La Ordenanza de expedición de documentos y la de cementerio sufre 

algunos retoques en la creación de conceptos nuevos y ajustes económicos de menor 

entidad. La Ordenanza de la Basura aumenta el IPC en su mayor parte. La Ordenanza 

Fiscal que regula las tasas de Saneamiento y Depuración aumentan conforme el IPC 

más los compromisos de inversión. Por último la del Agua aumenta con carácter general 

el IPC, corregido al objeto de establecer bonificaciones a dos grupos y que suponen una 

novedad por el compromiso de este Equipo de Gobierno con los parados que se 

benefician de una importante  reducción, así como la Industria y el Comercio que 

también se bonifica. 

 

En síntesis, la presión fiscal en su conjunto desciende dado que el IBI, al ser el 

elemento esencial recaudatorio sufre una importante bajada. Para ello, como aprobó este 

Pleno en la anterior sesión, habrá que ajustarse escrupulosamente a los distintos 

compromisos presupuestarios y planes de ajuste  a los que estamos obligados y adoptar, 

al amparo de los mismos, las decisiones que procedan. 

 

Por todo ello  se propone al Ayuntamiento Pleno la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 
  

            PRIMERO.- Aprobar provisionalmente la Modificación de las Ordenanzas 

Fiscales  Municipales, que se indican a continuación: 

 

 

ORDENANZA FISCAL Nº 1.- REGULADORA DE LA TASA POR  

ABASTECIMIENTO DOMICILIARIO DE AGUA POTABLE 

 

 

 ARTÍCULO 4. Régimen Económico: Base imponible, liquidable y conceptos 

tributarios. 

            Las bases imponibles, que coincidirán con las liquidables, responden a una 

estructura de tarificación binómico que cuantifica la Tasa, de un lado, en función de la 



 

 

disponiblidad del servicio (cuota fija periódica) además, existen otros conceptos a 

abonar por una sola vez con motivo del alta en el servicio en sus modalidades de: 

  

Cuota de contratación 

Cuota de reconexión del suministro 

Fianza 

Cambio de titularidad. 

  

De otro lado, se cuantifica la Tasa por su utilización efectiva medida por el 

volumen de agua, en metros cúbicos, consumidos en el inmueble. 

Todos los valores que se exponen a continuación figuran sin I.V.A. 

  

Periodo de Facturación: BIMENSUAL 

 

A)    CUOTA FIJA PERIÓDICA: 

a.1) Modalidad de suministro Doméstico: 

Cuota Fija o de servicio: 1,88 euros/mes/abonado 

  

a.2.) Modalidad de suministro Industrial y Comercial: 

Cuota Fija o de Servicio: 2,35 euros/mes/abonado 

 

a.3) Modalidad de suministro Doméstico Parados de Larga Duración 

Cuota Fija o de servicio: 0,94 euros/mes/ abonado 

  

B)     CUOTA VARIABLE: 

b.1) Modalidad de suministro Doméstico: 

  

BLOQUE I, Desde   0,00 a 5,00 m3/mes: 0.32  €/m3 

BLOQUE II, Desde   6,00 a 10,00 m3/mes: 0,56  €/m3 

BLOQUEIII, Desde 11,00 a 20,00 m3/mes: 0,92  €/m3 

BLOQUEIV, Desde 21,00 en adelante: 1,35  €/m3 

  

      b.2) Modalidad de suministro Industrial y Comercial: 

  

BLOQUE I, Desde   0,00 a 5,00 m3/mes: 0,32   €/m3 

BLOQUE II, Desde  6,00 en adelante m3/mes: 0,75   €/m3 

  

     b.3) Modalidad de suministro Doméstico Parados de Larga Duración 

 

BLOQUE I, Desde   0,00 a 5,00 m3/mes: 0.16  €/m3 

BLOQUE II, Desde   6,00 a 10,00 m3/mes: 0,56  €/m3 



 

 

BLOQUEIII, Desde 11,00 a 20,00 m3/mes: 0,92  €/m3 

BLOQUEIV, Desde 21,00 en adelante: 1,35  €/m3 

 

 

Para poder ser beneficiario de la tarifa  correspondiente a la Modalidad de 

suministro Doméstico Parados de Larga Duración, se tendrá que acreditar que se 

encuentra en situación de demandante de empleo, durante un periodo igual o superior a 

6 de los últimos 12 meses. En cualquier caso la aplicación de esta tarifa está supeditada 

al cumplimiento de lo siguiente: 

 

- El solicitante tiene que ser el titular del contrato de suministro 

- El solicitante tiene que acreditar que se encuentra en situación de demandante de 

empleo, durante un periodo igual o superior a 6 de los últimos 12 meses. 

- Se tiene que solicitar de manera expresa en cualquier momento una vez que 

entre en vigor la presente modificación a partir del 1 de Enero de 2.014.  

- Se deberá de solicitar nuevamente al inicio de cada año natural a efectos de 

comprobar que el solicitante sigue cumplimiento los requisitos exigidos. 

 

 

C)    OTROS CONCEPTOS: 

  

C.1 Cuota de Contratación 

Es la compensación económica que deberá satisfacer el solicitante de un 

suministro de agua para sufragar los costes de carácter técnico y administrativo 

derivados de la formalización del contrato. 

Se aplicará por una sola vez, al contratar el servicio para un determinado local y 

un determinado usuario.  

De acuerdo con el artículo 56 del Reglamento, dicha cuota se puede ajustar a 

siguiente expresión, sin sobrepasar su valor: 

  

Cc*: 600 · D – 4.500 · (2-P/t) 

*Nota: El valor obtenido se dividirá por 166,386 para su conversión de pesetas a euros 

En la cual: 

d: es el diámetro o calibre nominal del contador en milímetros, que de acuerdo con las 

normas básicas de Instalaciones interiores de Suministro de Agua, esté instalado o 

hubiere de instalarse para controlar los consumos del suministro solicitado. 

P: Precio Mínimo que por m3 de agua facturada tenga autorizado la Entidad 

suministradora, para la modalidad de suministro solicitado, en el momento de la 

solicitud del mismo.  

Valor de P a la fecha de elaboración del presente expediente tanto para tarifa doméstica 

como comercial es de: 0,18 euros 

t: es el precio mínimo que por m3 de agua facturada tenga autorizado la entidad 

suministradora, para la modalidad de suministro solicitado, en la fecha de entrada en 

vigor del Reglamento.. El valor del parámetro t = 0,18 euros. 

  

Cuota de Contratación (sin IVA): 

  

 



 

 

 

Diametro del contador: (en mm)   

Cuota en Euros (sin 

IVA) 

13          22,24 €  

15          30,36 €  

20          50,57 €  

25          70,81 €  

30          91,05 €  

40        131,51 €  

50        171,87 €  

65        232,65€  

80        293,36 €  

100 y ss.        374,26 €  

  

 

            C.2 Cuota de Reconexión 

Es la contraprestación económica que la Entidad suministradora puede exigir por 

el restablecimiento del servicio al usuario que ha sido privado del mismo por las causas 

legalmente establecidas. 

  

Diametro del contador: (en mm)   

Cuota en Euros (sin 

IVA) 

13          22,24 €  

15          30,36 €  

20          50,57 €  

25          70,81 €  

30          891,05€  

40        131,51 €  

50        1671,87€  



 

 

65        232,65 €  

80        293,36  € 

100 y ss.        374,26 €  

  

Para atender el pago de cualquier descubierto por parte del abonado, éste estará 

obligado a depositar en la Caja de la Entidad suministradora una fianza. 

  

De conformidad de lo ordenado por el art. 57 del Reglamento de Suministro 

Domiciliario de Agua se establece la siguiente escala de fianzas: 

  

Diametro del contador: (en mm)   

Cuota en euros (IVA 

excluido) 

13          16,56 €  

15          19,11 €  

20          25,48 €  

25          31,85 €  

30          38,21 €  

40          52,17 €  

50 y ss          63,70 €  

  

En aquellos suministros destinados a obras o usos esporádicos, temporales 

circunstanciales, solicitados con este carácter, indistintamente de su contenido, el 

importe de la fianza será el quíntuplo de la cuantía que resulte de lo dispuesto 

anteriormente. 

 

C3. Canon de mejora de infraestructuras hidráulicas de depuración de interés de la 

Comunidad Autónoma. 

 

El canon de mejora en esta modalidad tendrá la consideración de ingreso propio de 

la Comunidad Autónoma de Andalucía de naturaleza tributaria 

Los ingresos procedentes del canon de mejora quedan afectados a la financiación de 

las infraestructuras de depuración declaradas de interés de la Comunidad Autónoma. 

El pago de intereses y la amortización de créditos para la financiación de las 

infraestructuras antes mencionadas podrán garantizarse con cargo a la recaudación que 

se obtenga con el canon. 

Reducciones en la base imponible. 

1. En el caso de pérdidas de agua en redes de abastecimiento, se aplicará una 

reducción en la base imponible sobre el volumen de agua suministrada en alta a la 



 

 

entidad suministradora, en el porcentaje que reglamentariamente se determine. Esta 

reducción tendrá como límite el valor de la base imponible. 

2. Se aplicará una reducción del 50% en la base imponible sobre el volumen de agua 

suministrada a las industrias conectadas a redes de abastecimiento con consumo 

superior a 20.000 metros cúbicos anuales, cuando el volumen de vertido a las redes 

de alcantarillado sea inferior al volumen suministrado en un 50%. 

Base liquidable. 

La base liquidable será el resultado de aplicar a la base imponible la reducción 

prevista anteriormente. Cuando no proceda la reducción, la base liquidable será 

igual a la base imponible. 

Cuota íntegra. 

La cuota íntegra será el resultado de sumar la cuota variable por consumo y, en su 

caso, la cuota fija por disponibilidad. 

Cuota fija. 

La cuota fija para usos domésticos será de un euro al mes por usuario. 

En el caso de contadores o sistemas de aforos colectivos, se considerarán tantos 

usuarios como viviendas y locales. 

Cuota variable. 

1. La cuota variable resultará de aplicar a la base liquidable, una vez deducidos dos 

metros cúbicos por vivienda y mes como mínimo exento, la tarifa progresiva por 

tramos incluida en la siguiente tabla:  

 

Tipo Euros/m³ 

Uso doméstico   

Consumo entre 2 m³ y 10 m³/vivienda/mes 0,10 

Consumo superior a 10 hasta 18 

m³/vivienda/mes 0,20 

Consumo superior a 18 m³/vivienda/mes 0,60 

Usos no domésticos   

Consumo por m³/mes 0,25 

Pérdidas en redes de abastecimiento 0,25 

 

2. En el caso de que el número de personas por vivienda sea superior a cuatro, el límite 

superior de cada uno de los tramos de la tarifa progresiva se incrementará en tres metros 

cúbicos por cada persona adicional que conviva en la vivienda. 

Para la aplicación del tramo incrementado a que se refiere el párrafo anterior será 

requisito la solicitud del contribuyente, dirigida a la entidad suministradora, en la que 

deberá constar la acreditación de dichos extremos mediante certificación expedida por 



 

 

el ayuntamiento correspondiente o mediante cesión de la información, previa 

autorización de los interesados. 

La solicitud producirá sus efectos en la facturación posterior a su fecha de presentación, 

debiendo ser renovada cada dos años. La falta de renovación dejará sin efecto la 

aplicación del tramo incrementado 

A partir del inicio de la aplicación del canon de mejora de infraestructuras hidráulicas 

de depuración de interés de la Comunidad Autónoma, se tomará como cuota variable 

para el cálculo de la cuota íntegra el resultado de aplicar a dicha cuota variable, fijada 

conforme al artículo 87 de la Ley 9/2010, de 30 de julio, de Aguas para Andalucía. , los 

porcentajes siguientes: 

  Porcentajes 

Primer año 30% 

Segundo año 45% 

Tercer año 60% 

Cuarto año 80% 

A partir del quinto año 100% 

  

C4. Derechos de Acometida 

  

La cuota única a satisfacer por este concepto tendrá estructura binómico, según la 

expresión: 

C= 15,02  d + 29,89  q 

En la que: 

  

“d”: Es el diámetro nominal en milímetros de la acometida que corresponda ejecutar 

en virtud del caudal total instalado o a instalar en el inmueble, local o finca para el 

que se solicita, y de acuerdo con cuanto, al efecto, determinan Las Normas Básicas 

para Instalaciones Interiores de Suministro de Agua. 

  

“q”: Es el caudal total instalado o a instalar, en l/seg, en el inmueble, local o finca 

para el que se solicita la acometida, entendiéndose por tal la suma de los caudales 

instalados en los distintos suministros. 

  

DISPOSICIÓN FINAL 

 

La presente Ordenanza, aprobada por el Pleno del Ayuntamiento en Sesión de 

fecha _____________,  entrará en vigor una vez publicado completamente su texto en el 

Boletín Oficial de la Provincia y haya transcurrido el plazo previsto en el artículo 65.2 

de la Ley 7/1985, de 2 de abril, Reguladora de las Bases del Régimen Local, por 

remisión al artículo 70.2 de la citada Ley, teniendo efecto a partir del 1 de enero de 

2.014. 

  

http://noticias.juridicas.com/base_datos/CCAA/an-l9-2010.t8.html#a87


 

 

 

ORDENANZA FISCAL Nº 2.-  REGULADORA DE LA TASA DEL SERVICIO 

DE RECOGIDA Y TRANSPORTE DE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS. 

  

            ARTICULO 9. -  TIPOS IMPOSITIVOS: la exacción se hará efectiva conforme 

a las siguientes tarifas: 

    

-Tarifa 1. -   Viviendas particulares/Bimensual...........................................   12,77 Euros. 

  

-Tarifa 2. -Bares/Bimensual: Según superficie: 

 

              a). -Menos de 60 m2 de superficie...........     13,67 Euros. 

              b). -De 61 m2 a 120 m2 de superficie......     17,09 Euros. 

              c). -De 121 m2 a 250 m2       "     .............     23,91 Euros. 

              d). -De 251 m2 a 350 m2 "     "     ............     28,47 Euros. 

              e). -Más de 350m2 de superficie..............      34,16 Euros. 

  

-Tarifa 3. -Industrias/Bimensual: Según superficie: 

 

              a). -Menos de 100 m2 de superficie...........   13,22 Euros.  

              b).-101 a 500 m2 de superficie. .................   15,89 Euros. 

              c).- 501 o más m2 de superficie .................   23,72 Euros. 

  

-Tarifa 4.-Entidades de crédito/Bimensual: 

 

              a). -Menos de 50 m2 de superficie...............  13,67 Euros. 

              b). -51 o más m2 de superficie.....................  15,94 Euros. 

  

-Tarifa 5 –Supermercados/Autoservicios y Comercios de Alimentación/Bimensual 

 

              a) -Menos de 50 m2 de superficie ……….    25,98 Euros. 

              b) – de 51 a 100 m2 de superficie ……….     31,22 Euros. 

              c) – mas de 100 m2 de superficie ………..     46,60 Euros. 

  

-Tarifa 6. -Resto de los comercios/Bimensual     

 

              a). -Menos de 10 m2 de superficie...............    8,43 Euros. 

              b). -De 11 a 30 m2 de superficie..................   10,24 Euros. 

              c). –Mas de 30 m2 de superficie………….    11,38 Euros. 

 

-Tarifa 7.- Hospitales, Residencias y Centros Médicos..  22,36 Euros 

  

    A estos efectos se considerará como superficie de las tarifas 2, 4, 5 y 6, la total 

dedicada a exposición y venta al público, no incluyéndose por tanto los almacenes que 

no estén a la vista del público. 

    A los efectos de la tarifa 3, se considerará como superficie la de la totalidad de los 

elementos que constituyan la industria. 

  

DISPOSICION FINAL.- 

 



 

 

            La presente Ordenanza ha sido aprobada por el Ayuntamiento Pleno en Sesión 

de fecha  __________,     entrando en vigor el día siguiente a su publicación en el 

Boletín Oficial de la Provincia, siendo de aplicación el día 1 de enero de 2.014 

permaneciendo en vigor hasta su modificación o derogación expresa. 

 

 

ORDENANZA FISCAL Nº 3.-  REGULADORA DE LA TASA DEL 

CEMENTERIO Y TANATORIO MUNICIPAL.- 

 

 ARTICULO 7. -   

 

 La cuota tributaria se determinará por aplicación de las siguientes tarifas: 

      

   1. - ASIGNACION DE SEPULTURAS, NICHOS Y COLUMBARIOS:       

 

      1.1 Nichos a perpetuidad (90 años)..............................   850,00 € 

       1.2 Nichos temporales (10 años)...................................  180,00 € 

       1.3 Nichos Temporales (Renovaciones Anuales, por  

                         una sola vez, y por un tiempo máximo de 5 años), 

                         por cada año …………………………………….       23,00 € 

 1.4 Columbarios a perpetuidad (90 años)......................    350,00 € 

 

   2.-  SERVICIOS FUNERARIOS 

 

 2.1 Inhumaciones en un nicho vacío…………..    100,00 € 

            2.2       Inhumaciones en un nicho ocupado……….                120,00 € 

 2.3 Exhumaciones ……………………………….   90,00 € 

 2.3 Traslados de restos dentro del mismo Cementerio 120,00 € 

 

 El importe de las anteriores tarifas incluyen, tanto la expedición de la Licencia 

Correspondiente,  como la realización del trabajo de inhumación, exhumación o traslado 

de restos. 

 

   3.- TANATORIO: 

          

 3.1 Por uso de Tanatorio…………………………………350,00  € 

 

   4. - OTROS CONCEPTOS: 

       

 4.1 Tasa por conservación  y ornato en general por nicho y año............ 12,00 € 

       4.2 Licencias por obras: 

           -Reformas de Panteones (Como Licencia de Obras y Tasa mínima) 45,00  € 

           -Colocación de Lápidas..........................................................            30,00 € 

       4.3 Transmisiones entre familiares de enterramientos a perpetuidad o                                                                                                                           



 

 

                         Temporales, por cada Nicho o Columbario ………………….              50 € 

4.4 Transmisión entre familiares de enterramientos a perpetuidad o temporales 

que figuren a nombre de fallecidos, hasta el segundo grado de 

consanguinidad, por cada Nicho o Columbario ……..………           10 € 

 

 ARTICULO 8.-    

 a)  El derecho que se adquiere mediante el pago de las tarifas por concesiones 

administrativas perpetuas o temporales, correspondientes a nichos o columbarios, no es de 

la propiedad física del terreno donde se encuentran ubicados, sino el de la conservación a 

perpetuidad o temporal de los restos inhumados en dichos espacios. 

 

b)  En las concesiones temporales, una vez se haya cumplido el plazo de Diez 

años se podrán realizar la renovación de dicha concesión por plazo de uno a cinco años, 

a petición del interesado del tiempo a renovar y solo podrá realizarse una prórroga, 

siempre que el  motivo sea la adquisición a perpetuidad o traslado de restos. 

 

 

 DISPOSICIÓN FINAL.-  La Presente Ordenanza Fiscal, aprobada por la 

Corporación en Pleno en Sesión de fecha ____________, entrará en vigor y será de 

aplicación el día uno de enero de 2014,   permaneciendo en vigor hasta su modificación 

o derogación expresa. 

 

 

ORDENANZA FISCAL Nº 9 REGULADORA DEL IMPUESTO SOBRE 

BIENES INMUEBLES 

 

Artículo 2. 

 

1.- El tipo de gravamen del Impuesto sobre Bienes Inmuebles aplicable a 

los bienes de NATURALEZA URBANA queda fijado en el 0,47 por ciento. 

2.- El tipo de gravamen del Impuesto sobre Bienes Inmuebles aplicable a 

los bienes de NATURALEZA RUSTICA queda fijado en el  0,90 por ciento.  

 

ORDENANZA FISCAL Nº 12.-  REGULADORA DEL IMPUESTO SOBRE 

CONSTRUCCIONES, INSTALACIONES Y OBRAS 

 

             Artículo 12.- Bonificaciones y Exenciones 

              Se establecen las siguientes bonificaciones sobre la cuota del impuesto: 

 

a) Una bonificación a favor de las construcciones, instalaciones u obras en las que 

se incorporen sistemas  para el aprovechamiento térmico o eléctrico de la 

energía solar para autoconsumo; en concreto: Producción de electricidad por 

placas fotolvoltaicas: 20% 

 

b) Una bonificación del 50% a favor de las construcciones de viviendas de 

protección oficial.  

 

c) Se establece una bonificación del 50% a favor de las construcciones, 



 

 

instalaciones u obras que sean declaradas de especial interés o utilidad municipal 

por concurrir circunstancias sociales, culturales, histórico-artísticas o de fomento 

del empleo que justifiquen tal declaración.  

  

Procedimiento. Para gozar de la bonificación a que se refiere al apartado anterior c), 

será necesario que se solicite por el sujeto pasivo la declaración de especial interés o 

utilidad municipal, lo que deberá efectuarse, antes el inicio de las construcciones, 

instalación u obra, mediante escrito separado, al tiempo de presentar la solicitud de 

licencia municipal que autorice su realización o bien en momento posterior, antes del 

otorgamiento de la licencia o con posterioridad a dicha resolución, siempre y cuando no 

se haya dado comienzo a las construcciones, instalaciones u obras, siendo este último un 

requisito imprescindible para su concesión.  

  

A la solicitud se acompañará:  

- Copia de presentación de la correspondiente licencia y presupuesto desglosado de las 

construcciones, instalaciones y obras, o de aquella parte de la misma para las que se 

solicita la declaración de su especial interés o utilidad municipal.  

- Memoria explicativa de las circunstancias sociales, culturales, histórico artísticas o de 

fomento de empleo en que se fundamente la solicitud de declaración de especial interés 

o utilidad municipal.  

  

 Presentada la solicitud y la correspondiente documentación, será competente 

para su tramitación la Concejalía cuyo ámbito competencial por razón de la materia se 

corresponda con la finalidad de la construcción, instalación u obra. A estos efectos, la 

Concejalía de Urbanismo, previa verificación de que la solicitud se ha realizado con 

anterioridad al comienzo de las construcciones, instalaciones u obras, remitirá la 

documentación a los Servicios Técnicos de la concejalía correspondiente, que 

seguidamente emitirán informe motivado. Una vez completado el expediente con el 

informe aludido, la Concejalía competente para su tramitación, formulará propuesta de 

acuerdo que será elevado al Pleno de la Corporación. El acuerdo por el que se conceda o 

deniegue la declaración de especial interés o utilidad municipal, se notificará al 

interesado.  

 Una vez otorgada por el Pleno de la Corporación la declaración de especial 

interés o utilidad municipal de una construcción, instalación u obra, y aprobada la 

preceptiva licencia de obras, el órgano competente procederá a la aprobación de la 

liquidación provisional resultante.  

 No obstante lo anterior, si otorgada la licencia, aún no hubiese sido efectuada la 

declaración de especial interés o utilidad municipal instada en plazo por el sujeto 

pasivo, se practicará liquidación provisional conforme al proyecto presentado o la 

valoración efectuada, procediéndose a la devolución de la parte que corresponda si 

posteriormente se otorgase por el Pleno la mencionada declaración y se concediese la 

oportuna bonificación.  

 No procederá declarar de especial interés o utilidad municipal aquellas 

construcciones, instalaciones u obras que se hayan iniciado sin haber solicitado la 

pertinente licencia, ni cabrá en consecuencia la aplicación de la bonificación a que se 

refiere el presente apartado.  

 En el caso de que las construcciones, instalaciones u obras fuesen susceptibles 

de incluirse en más de un supuesto, a falta de opción expresa del interesado, se aplicará 

aquel al que al que corresponda la bonificación de mayor importe. 

 



 

 

 

 

Se establecen las siguientes exenciones de pago del Impuesto: 

 

a)   Las obras para la adaptación de viviendas a lo previsto en la Ley 

Andaluza de Eliminación de Barreras Arquitectónicas, que favorezcan 

las condiciones de acceso y habitabilidad del mismo. 

b)   Las obras de viviendas incluidas en el Programa de Rehabilitación 

Autonómica de la Consejería de Obras Públicas de la Junta de 

Andalucía. 

  

           Las bonificaciones y exenciones, se solicitarán junto con la solicitud de la 

licencia. En el supuesto de que pudiese optarse a más de una de las bonificaciones, el 

propio solicitante optará en la propia solicitud por sólo una de ellas 

 

 

Disposición Final 

 

              La presente Ordenanza fiscal, aprobada en el Pleno de __________, entrará en 

vigor y será de aplicación,  al día siguiente de la  publicación de la aprobación definitiva 

en el Boletín Oficial de la Provincia,  permaneciendo en vigor hasta su modificación o 

derogación expresa. 

 

 

 

ORDENANZA FISCAL NUM. 17.-     REGULADORA DE LA TASA POR 

EXPEDICIÓN DE DOCUMENTOS ADMINISTRATIVOS. 

 

ARTÍCULO 5.- Tarifa (en euros) 

  

La tarifa se estructura de la siguiente forma: 

 

1.- Certificado de innecesariedad de Licencia de Segregación   35,00 

 

2.- Certificado de Corrección de Errores: ………………………       6,00  

 

3.- Certificados Catastrales ……………………………………       10,00  

 

4.- Compulsa de Documentos/ por cada compulsa …………….        0,50  

 

5.- Fotocopias/ por unidad …………………………………….             0,30  

 

6.- Certificados de Empadronamiento, Volantes de Empadronamiento 

 e Informes de Convivencia ………………………….               1,00  

 

7.- Expedición de copias de Licencias de Obras, Licencias de  

Ocupación y Licencias de Apertura …………………….                 30,00 

 

8.- Copia en soporte informático CD-ROM, por cada unidad.               6,00 

 



 

 

9.- Expedición Certificaciones Acuerdos Municipales (por 

cada hoja) …...............................................................                       1,50 

 

10.- Bastanteo de Poderes por los Servicios Jurídicos Municipales 

 y por la Secretaría General …............................................              10,00 

 

 

ARTÍCULO 6.- Exenciones y Bonificaciones 

 

A efectos de las tarifas 7 y 8 de la presente Ordenanza, estarán exentas del pago 

de las tarifas, los documentos que solicite el Ayuntamiento de Villanueva de Algaidas, 

las Asociaciones y/o colectivos sin ánimo de lucro y los Grupos Políticos, domiciliados 

en este Municipio y previa petición por escrito 

 

 

DISPOSICIÓN FINAL 

 

 La presente Ordenanza que ha sido aprobada por el Pleno de esta Corporación en 

Sesión celebrada el ________________, entrará en vigor y será de aplicación el día uno 

de Enero de 2014,  permaneciendo en vigor hasta su derogación o modificación 

expresas. 

 

 

 

ORDENANZA FISCAL Nº 20, REGULADORA DE LAS TASAS POR 

ACTUACIÓNES URBANÍSTICAS Y DE ACTIVIDADES 

 

              Artículo 2.- Hecho Imponible y obligación de contribuir. 

 

              El hecho imponible está determinado por la actividad municipal desarrollada 

con motivo de instalaciones, construcciones u obras o cualquier uso del suelo tendentes 

a verificar si las mismas se realizan con sujeción a las normas urbanísticas de 

edificación y de policía vigentes. 

  

             Será objeto de esta exacción la especial prestación se servicios técnicos, 

jurídicos o administrativos motivados directa o indirectamente por determinadas 

personas para controlar, verificar o fiscalizar que las actividades relacionadas con el 

uso, la edificación o la ordenación se adecuan a la legalidad urbanística. 

  

              Nace la obligación de contribuir por estas tasas desde el momento en que se 

inicia la prestación del servicio municipal tendente a fiscalizar todos los actos sujetos a 

licencia recogidos en el artículo 169 de la Ley 7/2002 de 17 de Diciembre, de 

Ordenación Urbanística de Andalucía, así como los que derivan de las atribuciones 

conferidas al Ayuntamiento por los artículos 171 y 172 de la citada Ley, ya sea de oficio 

o a iniciativa particular. 

 

 En concreto, constituyen el hecho imponible los supuestos contemplados en el 

Artículo 8 de esta Ordenanza en el que se describen las diferentes tarifas. 

 



 

 

 

              Artículo 8.- Bases, Tipo de gravamen y cuota. 

 

 Las cuotas tributarias que procede abonar por las tasas correspondientes a cada 

uno de los servicios urbanísticos que constituyen el hecho imponible, se determinan 

mediante la aplicación de las siguientes tarifas: 

 

 A) Tasas por la tramitación de licencias o autorizaciones urbanísticas.  

 

 B) Tasas por la tramitación de expedientes urbanísticos tendentes a la 

conservación de la edificación. 

 

 C) Otras actuaciones urbanísticas, y actividades de control en declaraciones 

responsables y comunicaciones previas. 

 

 

 A) Tasas por la tramitación de licencias o autorizaciones urbanísticas.  

 

          A.1) Tramitación de Licencia de Obras, Mayor y Menor ...............        1,07 % 

 

 A.2) Tramitación Proyectos de Urbanización.................................        1,61 % 

 

    Constituirá la Base Imponible de esta tasa, el coste real y efectivo de la obra 

civil a ejecutar. A tal efecto, durante el periodo de ejecución de la obra, o a la 

terminación total de la misma, se comprobará la adaptación de ella al Proyecto y 

Presupuesto aprobados, girándose en su caso, una liquidación complementaria.              

La cuota será el resultado de aplicar a la base liquidable,  conforme a lo establecido en 

la Ordenanza Fiscal del Impuesto de Construcciones, Instalaciones y Obras, el tipo 

impositivo. 

  Se establece una cuota mínima a satisfacer  de 15,00 Euros, en concepto de Tasa 

por Actuaciones Urbanísticas. 

   

 A.3) Tramitación  Estudios de Detalle ...........................................        750 € 

 

 A.4) Tramitación de Planes Parciales de Ordenación……………..      1.200 € 

 

 A.5) Tramitación de Modificaciones Puntuales de elementos ……      1.000 € 

 

 A.6) Licencias o autorizaciones de segregación de parcelas …......           60 € 

  

 A.7) Expedición de Licencias de Primera Ocupación y/o   

                    Utilización ….........................................................................           100 € 

 

 A.8) Tramitación de prórrogas sobre Licencias ya concedidas......           50 € 

 

 A.9) Cambio de titularidad en Licencias de obras ya concedidas …...     50 € 

 

 

 B) Tasas por la tramitación de expedientes urbanísticos tendentes a la 

conservación de la edificación. 



 

 

 

 B.1) Actuaciones Administrativas y técnicas llevadas a cabo por 

                   la Administración municipal para la tramitación de expediente 

                   contradictorio de ruinas, sea iniciado de oficio o a instancia  

                   del interesado, y con independencia del resultado del mismo.       60 € 

 

 B.2) Expediente de conservación de la edificación, resolviendo  

                    dictar ordenes de ejecución o medidas cautelares, cuando sea 

                    necesaria la inspección del inmueble por Técnico Municipal       60 € 

 

 B.3) Actuaciones administrativas y técnicas que concluyan con la 

                   declaración de ruina inminente …....................................                   100 € 

 

 B.4) Actuaciones administrativas y técnicas llevadas a cabo por la 

                   Administración municipal tendentes a la ejecución subsidiaria 

                   de las obras y medidas cautelares, ordenadas en los procedi- 

                   mientos tendentes a garantizar el cumplimiento de deber de  

                   conservación de los propietarios y en las declaraciones de --- 

                   ruina inminente o ruina urbanística, y no ejecutadas debida- 

                   mente por los obligados....................................................               150 € 

 

 

 C) Otras actuaciones urbanísticas, y actividades de control en declaraciones 

responsables y comunicaciones previas. 

 

 C-1 Certificación o Informe de Aprovechamiento Urbanístico   

                    (Cédula  Urbanística) ………………………                            40,00 € 

 

 C-2 Certificación o Informe de Aprovechamiento Urbanístico 

        en Planes Parciales de Ordenación y Unidades de  Ejecución  

       (Cédula  Urbanística) …………….................. …..............         60,00 € 

 

 C-3  Certificado o Licencia asimilado a fuera de Ordenación o 

        Expediente de legalización de obras sin licencia 2,5%   

del 50% del Valor Catastral construido. Cuota mínima              150,00 € 

 

 C-4      Cualesquiera otros informes o certificados emitidos a  

                        solicitud del interesado, que requiera visita del Técnico 

                        Municipal …...............................................................      50,00 € 

 

 C.5  Cualesquiera otros informes o certificados emitidos a  

                        solicitud del interesado, que NO requiera visita del  

                        Técnico Municipal …..............................................         30,00 € 

   

     

C.6      LICENCIAS DE ACTIVIDAD: 

 

C.6.1 Sometimiento a Calificación Ambiental: 

                                            Locales hasta 250 m2 …........            250,00 € 

                                            Locales de mas de 250 m2.....            500,00 € 



 

 

 

C.6.2 Sometimiento a Licencia de Apertura: 

                                           Locales hasta 250 m2 …........            180,00 € 

                                           Locales de mas de 250 m2.....             250,00 € 

 

C.6.3  Sometimiento a licencia de actividad ocasional 

            por la celebración de fiestas por entidades sin  

            ánimo de lucro en la que se presten servicios de 

            Bar y música …................................................                  100,00 € 

 

 C.6.4 Presentación de Declaración Responsable previa 

           a la puesta en funcionamiento de actividades: 

                                         Locales hasta 60 m2 …...........             180,00 € 

                                         Locales de más de 60 m2........             250,00  

 

 C.6.5 Cambio de Titularidad …................................      100,00 € 

 

 

 Las anteriores tarifas se devengan tanto por la actuación administrativa en la 

tramitación de los correspondientes expedientes, como por las visitas de comprobación 

y verificación  a efectuar por  los Técnicos Municipales.  

 

 

Disposición Final 

 

La presente Ordenanza fiscal, aprobada en el Pleno de fecha_______________, 

entrará en vigor y será de aplicación el día uno de Enero de 2014,  permaneciendo en 

vigor hasta su modificación o derogación expresa. 

 

 

ORDENANZA FISCAL NÚMERO 34 .-  REGULADORA DE LAS TASAS POR 

PRESTACION DEL SERVICIO DE SANEAMIENTO Y DEPURACION 

  

III. BASE DE GRAVAMEN  

Art.-5.-Se tomará como base de la presente exacción: 

a)      Cuota de autorización de la injerencia. 

La misma se fija para compensar los costes técnicos y administrativos que 

suponen la autorización de injerencia a la red municipal de saneamiento. 

 

b)      Cuota de servicio. 

Es la cantidad a abonar por la disponibilidad de los servicios de saneamiento y 

depuración, estarán sujetas todas las fincas ubicadas en zonas dotadas de estos servicios. 

En las comunidades de propietarios con contador de agua general y sin 

contadores divisionarios, se liquidará por este concepto aplicando a cada vivienda y 

local la cuota correspondiente. 

  

c)      Cuota de consumo de saneamiento y cuota de depuración. 

Es la cantidad a abonar en función del volumen de agua suministrada y/o 

facturada al inmueble, o en caso de fuente de abastecimiento propia, según la cifra 



 

 

obtenida por el sistema aplicado de estimación de dicho volumen, si no es posible la 

colocación de contador de medida, con independencia del caudal efectivamente vertido. 

  

d)      Servicios específicos. 

La base liquidable será el coste del servicio según estimación figurada en tarifas 

o mediante presupuesto especifico. 

  

IV. TARIFAS  

Art.6.-Las tarifas a aplicar serán las siguientes: 

  

Art.6.-1.- SANEAMIENTO. 

 

             La cuota tributaria correspondiente a la concesión de la licencia o autorización 

de acometida a la red de alcantarillado se exigirá por una sola vez y consistirá en la 

cantidad fija de 40 euros por vivienda o local. 

 

            2.- La cuota tributaria a exigir por la prestación de servicios de saneamiento se 

determinará en función a la cantidad de agua medida en metros cúbicos utilizada en la 

finca. 

CUOTA FIJA: 

Doméstico:       0,59 €/mes/abonado  

Doméstico (Parados de Larga Duración):  0,29 € mes/abonado 

Industrial:         0,77 €/mes/abonado  

  

CUOTA VARIABLE: 

Doméstico:                  Bloque único: ……….. 0,17 €/m3 

Doméstico (Parados de Larga Duración): Bloque único..  0,17 €/m3 

Industrial:                     Bloque 1 (0-5 m3/mes): ……….. 0,17 €/m3 

                                     Bloque 2 (6+ m3/mes): …...........  0,22 €/m3 

  

             3.- Las conexiones se realizarán bajo la supervisión del encargado Municipal y 

previo abono de los derechos de conexión y de una Fianza de 94,94 Euros, que será 

devuelta una vez que el encargado municipal certifique la correcta instalación y la 

reparación de los daños y desperfectos que puedan haberse ocasionado en la vía pública 

y tuberías de conducción. 

  

Art.6.-2.- DEPURACION. 

 

            1.- La cuota tributaria a exigir por la prestación de servicios de depuración se 

determinará en función a la cantidad de agua medida en metros cúbicos utilizada en la 

finca. 

CUOTA FIJA: 

Doméstico:       2,37 €/mes/abonado  

Doméstico (Parados de larga Duración): 1,18 €/ abonado 

Industrial:         5,60 €/mes/abonado  

  

CUOTA VARIABLE: 

Doméstico:                  Bloque único: ……….. 0,22 €/m3 

Doméstico (Parados de Larga Duración):  Bloque único…. 0,22 €/m3 

Industrial:                     Bloque 1 (0-5 m3/mes): ……….. 0,22 €/m3 



 

 

                                     Bloque 2 (6+ m3/mes): …...........  0,45 €/m3 

 

 Recargo por contaminación: Los vertidos procedentes de industrias cuya 

composición, pese a rebasar los limites contaminantes previstos en la Ordenanza de 

Vertidos, no constituyan riesgos en los procesos de depuración o en las instalaciones, 

una vez admitidos en dichos procesos por la Empresa Municipal, previa constatación de 

lo anterior, satisfarán las cuotas de consumo incrementada en un 100 por 100. 

En caso de realizar vertidos con una carga contaminante no admisible por la 

EDAR de Villanueva de Algaidas, la empresa municipal podrá, previa constatación de 

lo anterior, denegar la conexión de dicho vertido a la red municipal de saneamiento, o 

anular dicha conexión de existir esta previamente. 

  

Art.6.-3.- Vertidos en E.D.A.R. 

 

Aquellos vertidos realizados directamente en la E.D.A.R. procedentes de fosas 

sépticas de uso doméstico y previa autorización del mismo, deberán abonar la cantidad 

de 44,90 € por cuba de hasta 8m3 y 5,65 € por m3 adicional. 

A estos precios se les aplicara el IVA vigente en el momento de su devengo. 

   

 

VII. DISPOSICION FINAL  

 

Art.- 11.- La presente ordenanza fiscal, cuya redacción definitiva ha sido 

aprobada por el Pleno de la Corporación en sesión celebrada el día ______, entrará en 

vigor y será de aplicación el día 1 de enero de 2014, permaneciendo vigente hasta su 

derogación o modificación expresa. 

  

 

 SEGUNDO.- DEROGAR la ordenanza nº 19 REGULADORA DE LA TASA 

POR LICENCIA DE APERTURA DE ESTABLECIMIENTOS. 

  

  TERCERO.-  Que el Texto íntegro de las Modificaciones, así como el acuerdo 

de derogación, se expongan al público por plazo de treinta días, a efectos de 

reclamaciones, en el Tablón de Anuncios de este Ayuntamiento y en el Boletín Oficial 

de la Provincia. 

  

CUARTO.-  Que si no se presentaran reclamaciones, las Ordenanzas, se 

entenderán aprobadas definitivamente sin necesidad de nuevo acuerdo, a tenor de lo 

dispuesto en el art. 17.3 del RDLEG 2/2004 de 5 de Marzo, por el que se aprueba el 

Texto Refundido de la Ley Reguladora de las Haciendas Locales. 

  

QUINTO.-  Que las citadas Ordenanzas entrarán en vigor al día siguiente al de 

la publicación de su aprobación definitiva en el Boletín Oficial de la Provincia, siendo 

de aplicación el día Uno de Enero de Dos Mil Catorce. 

  

            No obstante el Ayuntamiento Pleno resolverá lo más conveniente a los intereses 

municipales.” 

  



 

 

 Pide la palabra el concejal del grupo PSOE-A para señalar que no se deberían de 

haber agrupado todas las modificaciones en una sola propuesta porque se puede estar a 

favor de algunas y de otras no. 

 

 Manifiesta que su grupo va a votar en contra de nuevas subidas de la tasa de 

agua ya que en 2010 y para el 2011 se subió un 30% sin incluir el canon de la Junta de 

Andalucía, en lo que respecta a la cuota fija. Si hablamos del consumo (cuota variable), 

para algunos vecinos, dependiendo de lo que consuman, si se produce un aumento de 

consumo de un 60%, el aumento en la factura será del 200%. 

 

 Sí está de acuerdo su grupo en votar a favor de la modificación de la Ordenanza 

del IBI para reducir el tipo impositivo en la urbana y también de las nuevas 

bonificaciones en la licencia de obras. En lo demás que suponga un aumento de la 

presión fiscal su grupo va a votar en contra. Además le gustaría saber la opinión de 

todos los concejales con respecto a la nueva subida del agua ya que este es un tema en el 

que su grupo está muy motivado e implicado ante el gran volumen de quejas que le 

llegan por parte de muchos vecinos. 

 

 Toma ahora la palabra el Sr. Alcalde para señalar que en este tema le gustaría 

dar una serie de datos concretos para que se sepa dónde estamos, y la presión fiscal que 

hay en este municipio con respecto a la media nacional y provincial. Da lo siguientes 

datos sobre la presión fiscal (media por habitante). 

 Media nacional:    590,81 € 

 Media Málaga (Provincia):   701,00 € 

 Media Villanueva de Algaidas:  342,00 € (puesto 395 de Andalucía) 

  

 Además de estos datos, hay que tener en cuenta, continúa diciendo el Sr. 

Alcalde, los servicios que se prestan y la calidad de los mismos, las inversiones que se 

hacen en el Municipio, etc. Manifiesta que  aquí se han hecho gastos e inversiones para 

conseguir una gestión más eficaz y eficiente como por ejemplo cuando en su día se puso 

en marcha y ejecutó un Plan de Optimización energética con el Plan E y que ya está 

dando sus frutos consiguiendo ahorrar en las facturas de suministro eléctrico más de 

10.000 € al año. 

 

Por lo que se refiere concretamente al tema de la tasa de agua, aprovecha para 

decir que el grupo PSOE todavía no se ha pasado por la oficina de EMSERVA donde el 

gerente está a su disposición para ver los datos y documentación que habían solicitado. 

A continuación el Sr. Alcalde explica a los asistentes que la modificación que se 

propone incluye una bonificación para los parados de más de seis meses que son un 

total de 280 en el pueblo y que también se modifican los tramos en el consumo no 

doméstico para favorecer a las pequeñas y medianas empresas. Este conjunto de 

medidas hace que la cuota del consumo doméstico sufra algún incremento. Cuando se 

analiza la subida del agua hay que tener en cuenta otros muchos conceptos como son el 

canon de la Junta que también ha subido y que se recauda por y para la Junta, la subida 

del I.V.A., etc. 

 En cuanto al recurrido argumento de que la empresa mixta ya va a obtener 

beneficios, es posible que parte de esos beneficios se destine a Planes de Empleo que ya 

se explicarán más adelante con más detalle. 

 



 

 

 Continuando con la tasa de agua, el Sr. Alcalde manifiesta que en otros pueblos 

cercanos, el agua es bastante más cara. 

 

 Pide la palabra el portavoz del grupo municipal de ULV-CA, D. Salvador Luque 

para señalar que el agua está también más cara por la mala gestión del PSOE en el año 

2011 cuando formaban parte del gobierno y eran los responsables del área de economía 

y hacienda. En el ejercicio 2011 para el 2012, se modificaron los tramos del agua 

pasando el primer tramo de 0 a 15m3 a ser de 0a 5 m3 aunque en esa ocasión la subida 

aprobada era solo la del IPC. 

 

 Interviene ahora el portavoz del grupo PSOE-A, D. Antonio J. Nuñez 

Montenegro para manifestar que eso es incierto, que no es así. Que ahí no está el motivo 

del encarecimiento del agua. 

  

 Tras una intervención del Sr. Alcalde en el que da una serie de datos sobre los 

bloques actuales del agua y su comparativa con otros pueblos de la comarca, vuelve a 

intervenir el portavoz del grupo PSOE para señalar que esos datos responden a una 

peculiar visión y análisis del equipo de gobierno pero que la realidad es que Villanueva 

de Algaidas está, en cuanto a precio del agua se refiere, en el puesto número 13 a nivel 

provincial. 

 

 El Sr. Alcalde no está de acuerdo con esa afirmación y cree que el portavoz del 

PSOE está en un error. 

 

 Continúa con su intervención el Sr. Nuñez Montenegro afirmando que no es 

cierto lo que ha dicho el portavoz de IULV-CA, D. Salvador Luque de que la subida de 

estos últimos años del agua se deba al cambio de los tramos. Señala que en el 2099 y 

2010 se produjo un incremento tremendo  del 30% y que ahí están los recibos de todos y 

cada uno de los vecinos para comprobarlo. Admite que se ha conseguido una baja 

morosidad pero que también está se da en otros pueblos donde no hay empresas mixtas. 

 Continúa diciendo el portavoz del grupo PSOE, que les parece bien lo de 

bonificar a los parados, sobre todo teniendo en cuenta lo cara que sale el agua, pero sin 

que eso lo tengan que asumir los demás, que se haga con cargo a los beneficios que 

parece que va a obtener la empresa. 

 

 Toma la palabra ahora el Sr. Alcalde para señalar que también hay que tener en 

cuenta que en el recibo, se incluye también el mantenimiento de la depuradora y que eso 

antes no se pagaba. 

 

 Pide de nuevo la palabra el portavoz del grupo PSOE, D. Antonio J. Nuñez para 

manifestar que desde el año 2011 se incrementa la parte fija de la cuota en un 32% y la 

variable en un 20% según los cálculos que él ha  hecho con su recibo. En el 2012 sube 

un 31% la fija y un 12% la variable. Además, dice que en la sede de la agrupación 

PSOE tienen un programa informático que calcula la subida en los recibos de los 

periodos 2010, 2011 y 2012 y que todo el quiera puede acudir con su recibo. 

 

 Dando por finalizadas las intervenciones el Sr. Alcalde somete a votación la 

propuesta presentada por la Alcaldía que resulta aprobada por unanimidad de los 

miembros presentes en lo que respecta a la modificación de las siguientes Ordenanzas: 

 



 

 

- Ordenanza Fiscal Reguladora del Impuesto sobre Bienes Inmuebles 

- Ordenanza Fiscal Reguladora del Impuesto sobre Construcciones, 

Instalaciones y Obras 

- Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa por Actuaciones Urbanísticas 

- Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa por Expedición de Documentos 

Administrativos 

 

La modificación de las siguientes Ordenanzas Fiscales se produce por mayoría 

absoluta del número legal de miembros de la Corporación con los votos a favor de 

IULV-CA (5) y del grupo P.P. (1) y los votos en contra del grupo municipal PSOE-A 

(5). 

 

- Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa del Servicio de Recogida y 

Transporte de Residuos Sólidos Urbanos 

- Ordenanza fiscal reguladora de la tasa por  abastecimiento domiciliario de 

agua potable 

- Ordenanza fiscal reguladora de las tasas por prestación del servicio de 

saneamiento y depuración 

- Ordenanza Fiscal Reguladora de la Tasa de Cementerio 

 

 

Toma la palabra el Sr. Alcalde para manifestar que, desde este momento, no va a 

incluir en el orden del día de los próximos plenos, mociones que presente el grupo 

PSOE, si después ni el portavoz ni nadie acude a la Junta de Portavoces que es donde se 

conforma y analiza el Orden del día y los asuntos que se van a tratar en el Pleno (da 

lectura a los artículos del Reglamento Orgánico Municipal que regulan la Junta de 

Portavoces). El Sr. Alcalde pide respeto institucional para él y el resto de los partidos. 

 

 

 

 PUNTO IX.-  PROPUESTA DEL GRUPO PSOE RELATIVA A LA 

CREACION DE UNA BOLSA DE TRABAJO DE AUXILIAR ADMINISTRATI 

VO.- 

 

 La concejala del grupo municipal PSOE-A, Dª Olga Haro procede a dar lectura a 

la siguiente moción: 

 

 “La situación actual de los contratos eventuales en nuestro Ayuntamiento es de 

poca actividad, todo ello sobrevenido y relacionado con la situación de crisis económica 

global en la que está sumida toda España. 

 

 Hace relativamente poco tiempo los consorcios UTEDLT que, desde el 30 de 

Septiembre de 2012, no cuentan con personal al haberse visto obligados a extinguir los 

contratos laborales de toda su plantilla debido a los recortes producidos en las políticas 

activas de empleo.  Considerando que a partir de este año se encuentran sin dotación 

presupuestaria, sin personal y sin medios para cumplir sus objetivos, se produjo el 

despido de dos agentes en nuestro municipio, agentes que han estado trabajando por el 

pueblo y obteniendo buenos resultados, con buena adaptación al ayuntamiento y con los 

vecinos. 

 



 

 

 Siendo conocedores de que el contrato de auxiliar administrativo actual tiene 

fecha fin 31 de Diciembre de 2013, y entendiendo que las circunstancias que el Sr. 

Alcalde justificó en plenos anteriores persisten, se propone los siguientes ACUERDOS: 

 

 PRIMERO.- Aprobar para cubrir el contrato eventual con una bolsa de trabajo 

municipal basado en la baremación curricular de los méritos académicos, formativos y 

laborales. 

 

 SEGUNDO.- Establecer un proceso de apertura o actualización de bolsa para la 

aportación y baremación de los méritos para auxiliar administrativo y resolviendo el 

proceso con la publicación del listado de aspirantes baremado antes del 15 de Diciembre 

del 2013. 

 

 TERCERO.- Comunicar el resultado del proceso a los candidatos en los 

próximos 5 días lectivos a partir de la publicación y publicarlo en la web y tablón del 

Ayuntamiento.” 

 

 Pregunta el Sr. Alcalde si tiene todo el “procedimiento” hecho, esto es todo 

concretado. Es decir, cómo se baremaría a los candidatos, si se les haría algún tipo de 

prueba o entrevistas. Además le pregunta si sabe que ya existe, dentro de la Bolsa 

Municipal, una categoría de Administrativo a la que se puede recurrir según las 

necesidades con una contratación de quince días. El Sr. Alcalde considera que un 

contrato de 15 días no es lo más adecuado para cubrir determinados puestos. Además 

señala que no entiende por qué se saca aquí (e el texto de la propuesta) el tema de las 

UTEDLTs. 

 

 El portavoz del grupo PSOE, S. Salvador Luque, aprovecha para invitar a los 

concejales del grupo PSOE a que se pasen cualquier mañana por el Ayuntamiento para 

explicarles y enseñarles en qué consiste la Bolsa Municipal de Trabajo y cómo 

funciona. 

 

 Pide la palabra el portavoz del grupo PSOE, D. Antonio J. Nuñez para 

manifestar que lo que se propone por su grupo está claro. Que lo que piden es que se 

haga una convocatoria pública cuando haya que contratar a alguien en el Ayuntamiento. 

De todos modos, su grupo no tiene inconveniente en traer una propuesta más detallada y 

desarrollada pero que para eso necesitan que el Ayuntamiento les facilite cierta 

información especialmente cuáles son las tareas concretas a desarrollar por esa persona. 

 En cuanto a la referencia a la UTEDLT, es porque en el Ayuntamiento antes 

prestaban servicio dos personas que pertenecían a dicho Organismo y que quizás 

pudiesen tener ese perfil que el Ayuntamiento necesite. Además, pregunta el Sr. Nuñez 

montenegro, si hay una bolsa de auxiliar administrativo por qué no se tiró de ella? ¿Por 

qué antes de contratar a la persona que hay actualmente no se hizo un llamamiento 

público para que pudiesen participar en el proceso de selección todos los vecinos que se 

adecuasen al perfil requerido? 

 

 Interviene el concejal del grupo PSOE, D. Fermín Ropero para manifestar que 

en definitiva lo que pide su grupo es que el Ayuntamiento, cada vez que tenga que 

contratar a alguien lo anuncie y publique para que todo el que quiera se pueda presentar. 

Ellos no tienen nada en contra de ningún trabajador del Ayuntamiento. 

 



 

 

Finalizadas las intervenciones, el Alcalde somete a votación la propuesta 

presentada por el grupo municipal PSOE-A de Villanueva de Algaidas y modificada con 

el texto que se incluye a continuación,  que resulta aprobada por mayoría absoluta del 

número legal de miembros de la Corporación con los votos a favor de IULV-CA (5) y 

del grupo PSOE-A 51) y el voto en contra del grupo municipal P.P (1). 

 

(…) Siendo conocedores de que el contrato de auxiliar administrativo actual 

tiene fecha fin 31 de Diciembre de 2013, y entendiendo que las circunstancias que el Sr. 

Alcalde justificó en plenos anteriores persisten, se propone los siguientes ACUERDOS: 

 

 PRIMERO: Establecer un proceso público y abierto de selección para cubrir de  

manera temporal el puesto de  auxiliar administrativo, el cual deberá estar resuelto 

antes del 30 de diciembre de 2.013.  

 

 SEGUNDO: Con carácter previo al inicio del proceso de selección, el grupo 

PSOE se compromete a presentar para su estudio, debate y en su caso posterior 

aprobación, un borrador de las bases reguladoras de dicho proceso de selección, 

especialmente en lo que se refiere al procedimiento de selección si se hará por 

concurso de méritos, oposición, tipo de pruebas, entrevistas, etc. 

 Para ello el Ayuntamiento le facilitará al grupo PSOE la información necesaria 

en cuanto a las tareas concretas que debe desarrollar la persona seleccionada. 

 

 TERCERO.- Comunicar el resultado del proceso a los candidatos en los 

próximos 5 días lectivos a partir de la selección  y publicarlo en la web y tablón del 

Ayuntamiento.” 

 

 

 PUNTO X.- MOCION DEL GRUPO PSOE RELATIVA A LA DEFENSA 

DE LAS BECAS A ESTUDIANTES DE ESTUDIOS SUPERIORES 

(UNIVERSITARIOS). 

 

El concejal del grupo municipal PSOE-A, D. Fermín Ropero procede a dar 

lectura a la siguiente moción: 

 

 “Como continuación y mejora  a la nueva Ley Orgánica para la mejora de la 

Calidad Educativa (LOMCE), introduce elementos todavía más reaccionarios y 

segregadores que los contemplados en el primer borrador.  Parecía imposible que el 

ministro Pert arremetiese más contra el concepto de educación pública de calidad, pero, 

de nuevo, se ha superado y haciendo concesiones a los que entienden la educación como 

un negocio, han perpetrado un proyecto que, de no ser detenido por la presión de la 

Comunidad Educativa, supondrá el desmantelamiento de lo que hoy entendemos por 

escuela pública integradora y garante de la cohesión social. 

 

 Comienza con una declaración de intenciones que ya no dice de manera tan 

burda “el principal objetivo de esta reforma es mejorar la calidad educativa, partiendo 

de la premisa de que la calidad educativa debe medirse en función del “output” 

(resultados de los estudiantes) y no del “input” (niveles de inversión, número de 

profesores, número de centros, etc.)”, pero que sigue estableciendo parámetros 

puramente economicistas a la hora de definir los fines, objetivos y necesidades de la 

educación. 



 

 

 

 Pert ha enfatizado que la reforma educativa es “inaplazable” y ha alertado de que 

los 500.000 alumnos repetidores de la educación obligatoria cuestan 2.500 millones de 

euros.  El ministro ha explicado que el 40% de los alumnos de 15 años ha repetido 

alguna vez lo que supone una ineficiencia económica “inmensa”. 

 

 El Ministro de Educación presentó una memoria de financiación de la nueva Ley 

de Educación con la que el PP quiere IMPONER un nuevo modelo educativo en España 

en blanco y negro.  Es un modelo educativo a la medida de las élites y los sectores más 

conservadores (solo tendrán acceso a una educación de calidad quien pueda pagársela), 

mientras que, para el resto, habrá una educación pública de mínimos y sin apenas 

recursos.  Que incluso las comunidades autónomas gobernadas por el Partido Popular 

no están de acuerdo. 

 

 Se basan en un modelo con el que no están de acuerdo nadie, ni los profesores, 

ni alumnos, ni padres de los alumnos, ni partidos políticos de la oposición ni sindicatos.  

Es tal la reforma que si hubiera aplicado cuando el Sr. Pert cursaba sus estudios el 

mismo hubiera salido fuera del sistema.  Todo esto con el único objetivo de reducir 

4.000 millones de euros que evidentemente afectaría a las becas. 

 

 Es por todo esto por lo que el grupo municipal socialista de Villanueva de 

Algaidas está en desacuerdo con esta nueva ley, a modo de resumen lo que pretende es: 

 

- Eliminar refuerzos y gastar más en reválidas. 

- Eliminar profesores y gastar más en pruebas de acceso. 

- Eliminar colegios rurales y derivar dinero público hacia la enseñanza privada. 

- Reducir las becas y subir las tasas universitarias. 

 

Por otro lado y paralelamente, el alcalde de la ciudad  de Málaga, Francisco de la 

torre, cuestionó la calidad del sistema educativo público español en su participación 

en la cumbre “Smarter Cities Challenge”, celebrada en Nueva Cork el pasado 15 de 

Noviembre.   De la Torre, afirmó que el sistema educativo “como no ideal todavía 

es el público” Añadió que los colegios concertados “funcionan muy bien”. 

 

 De la Torre también habló de las universidades privadas, afirmando:  “Yo lucho 

por traer universidades privadas a Málaga.  No tengo mucho éxito, en parte porque 

la politica de la región de Andalucía no es muy proclive a aceptar universidades 

privadas”. 

 

 A nuestro juicio, el fondo de estos ataques a la Universidad y a la educación 

pública radica en que el PP no quiere una educación pública  ni una universidad 

pública, no quiere una comunidad educativa y una universidad libre, que se exprese 

con libertad. 

 

 Una Ley solo a favor de los ricos para que sus hijos estudien mientras que las 

familias medias deben pagar las matrículas más altas de la democracia con el peor 

sistema de becas que hemos tenido. 

 



 

 

 Así mismo el Partido Popular de Málaga está orquestando esta campaña de 

continuo desprestigio tanto de la educación pública como de la Universidad, en su 

afán de favorecer la implantación de centros docentes privados en nuestra provincia. 

 

 Por todo lo cual el Grupo Socialista formula la siguiente MOCIÓN a fin de que 

el Pleno se pronuncie sobre la misma y adopte los siguientes 

 

ACUERDOS: 

 

 PRIMERO.- Mostrar el respaldo de este Ayuntamiento a la Universidad pública 

y al sistema de becas. 

 

 SEGUNDO.-  El grupo municipal socialista de Villanueva de Algaidas le 

propone este pleno la adopción de medidas que minimicen el efecto negativo de la 

ley Wert, estas medidas deben ser regladas, de acceso libre y universal para 

estudiantes universitarios de nuestro pueblo, de tal forma que cada año se consigne 

en el estado de gastos cantidad para poder atender los posibles casos. 

 

 TERCERO.- El acceso a estas partidas debe ser libre para todos los vecinos de 

municipio, reglado y priorizado en función de criterios económicos 

fundamentalmente, acompañado y complementado de criterios académicos. 

 

 CUARTO.-  Que en el plazo de 4 meses a partir de la celebración del pleno y 

aprobación de la moción, si procede, se debe haber aprobado en pleno el baremo de 

requisitos económicos y académicos de los aspirantes a propuesta del equipo de 

gobierno. 

 

 QUINTO.- Este baremo se hará publico en la Web del Ayuntamiento, tablón y 

estará a disposición de los vecinos que lo soliciten en el propio Ayuntamiento. 

 

 SEXTO.-  Dar traslado de estos acuerdo a la Universidad de Málaga en primeras 

instancia.” 

 

 Pregunta el Sr. Alcalde por qué se mete en esta moción al Alcalde de Málaga, 

piensa que no procede.  

 

 El portavoz del grupo PSOE, D. Antonio J. Nuñez, explica el contexto en el que 

se redacta la Moción y que el contendido de la misma es el que el grupo PSOE ha 

considerado conveniente, sólo faltaría que el Sr. Alcalde les diga cómo tiene el PSOE 

que argumentar sus propuestas. 

 

 Finalizadas las intervenciones el Sr. Alcalde somete a votación la propuesta 

presentada por el grupo municipal PSOE-A de Villanueva de Algaidas que resulta 

aprobada por unanimidad de los miembros presentes, incluyendo que previamente 

deberá ser convocada la Junta de Portavoces. 

 

 

 PUNTO XI.- MOCION DEL GRUPO PSOE REALTIVA AL PLAN 

CONTRA LA EXCLUSION SOCIAL Y POR EL EMPLEO DE LA 

DIPUTACION DE MALAGA PARA COMPLEMENTAR LAS AYUDAS 



 

 

CONTEMPLADAS EN EL DECRETO LEY DEL GOBIERNO ANDALUZ DE 

MEDIDAS CONTRA LA EXCLUSION SOCIAL PARA LA PROVINCIA DE 

MALAGA.- 

 

El portavoz del grupo PSOE, D. Antonio J. Nuñez procede a dar lectura a la 

siguiente moción: 

 

 “Las cifras que arroja la última oleada de la EPA, con más de 6.200.000 parados 

en toda España, y casi 1.500.000 de Andalucía, exigen, ahora más que nunca, una 

actuación contundente, clara y decidida de los poderes públicos. 

 

 En Andalucía no podemos permanecer impasibles ante los estragos de la crisis.  

Los poderes públicos tienen la obligación de poner bridas al capitalismo salvaje que 

tanto sufrimiento está causando en las capas más castigadas de la población.  Y a los 

que lo han perdido todo no se les puede pedir paciencia. 

 

 La lucha contra la exclusión social y el desempleo tiene que estar por encima de 

siglas, colores políticos y luchas partidistas.  El Gobierno de la Junta de Andalucía ha 

mostrado y lo seguirá haciendo su sensibilidad hacia los colectivos que más están 

sufriendo el rigor de la crisis económica. 

 

 Fruto de esa sensibilidad la Junta de Andalucía aprueba el Decreto-ley 7/2013, 

de 30 de abril, de medidas extraordinarias y urgentes para la lucha contra la exclusión 

social de Andalucía, que incluye medidas para fomentar la contratación entre los 

colectivos más castigados, atender las necesidades básicas de alimentación de los 

menores y los mayores en riesgo de exclusión, y afianzar el Servicio de Ayuda a 

Domicilio para evitar la pérdida de empleo en este ámbito. 

 

 Estos objetivos se concretan en el Plan Extraordinario de Acción Social de 

Andalucía (60 millones de euros); el Plan de Solidaridad y Garantía Alimentaria, con 16 

millones; y una serie de modificaciones normativas para agilizar procedimientos 

relativos al Ingreso Mínimo de Solidaridad y al Programa de Solidaridad para la 

Erradicación de la Marginación, con unas inversiones adicionales de 44 millones. 

 

 El Plan Extraordinario de Acción Social de Andalucía pretende frenar la pérdida 

de empleo y paliar las situaciones de emergencia que padecen los colectivos más 

vulnerables.   Coordinado por la Consejería de Bienestar Social y gestionado por los 

ayuntamientos que los soliciten, el plan de compone de dos programas: el de ayudas a la 

Contratación y el de  financiación complementaria para consolidar los Servicios de 

Ayuda a Domicilio. 

 

 El primero, dotado con 40 millones de euros, recoge ayudas extraordinarias a las 

corporaciones locales para la contratación de personas desempleadas y en riesgo de 

exclusión social, por un periodo de entre 15 días y tres meses, y según las previsiones 

que maneja la Junta, se podrá emplear a más de 47.000 personas. 

 

 En la adjudicación de los contratos se dará prioridad a las familias con todos sus 

miembros en paro; las familias numerosas de las que formen parte menores de edad; los 

residentes en territorios reconocidos como Zonas con Necesidades de Transformación 



 

 

Social; las personas con discapacidad o en situación de dependencia, y las familias 

monoparentales y victimas de violencia de género con hijos. 

 

 En cuanto a la financiación complementaria para los Servicios de Ayuda a 

Domicilio, el decreto consigna una dotación de 20 millones de euros para mantener la 

dimensión horaria  de la oferta, la cobertura a las necesidades de la población y el 

empleo en el sector, factores que se han visto afectados por la disminución de la 

aportación estatal al Sistema de Atención a la Dependencia.   En este caso, la previsión 

es de entre 12.000 y 15.000 beneficiarios con un promedio de 20 horas de servicio, así 

como la creación de 2.000 puestos de trabajo. 

 

 Por su parte, el Plan Extraordinario de Garantía Alimentaría está dotado con 16 

millones, de los que 12 se destinarán a la constitución de la Red Solidaria Alimentaria; 

el reforzamiento de las bonificaciones de los servicios de aula matinal y comedor 

escolar; la ampliación del Programa  Bonificado del Servicio de Comedor de los 

Centros de Personas Mayores y la ampliación del Programa de Ayudas Económicas a 

las Familias. 

 

 Así, se ofrecerán más de 216.000 menús diarios durante un año en los 

comedores sociales para personas sin recursos, y se reforzarán las bonificaciones de los 

servicios de aula matinal y comedor escolar de los centros docentes, con lo que se prevé 

que de los dos millones de menores que actualmente tienen bonificado el almuerzo, 

46.800 pueden recibir también gratis desayuno y la merienda. 

 

 El programa Bonificado del Servicio de Comedor de los Centros de Mayores se 

amplía a doce nuevos centros, con lo que unas 12.700 personas accederán a estas ayudas 

este año (7.500 más). 

 

 El decreto se completa con modificaciones normativas para agilizar los trámites 

del Ingreso Mínimo de Solidaridad, cuya petición se ha duplicado desde el comienzo de 

la crisis, por lo que se refuerza con una dotación extraordinaria de casi 44 millones. 

 

 La Diputación de Málaga debe sumarse a esa iniciativa, cumpliendo con el 

compromiso adquirido por el Presidente del ente supramunicipal durante el encierro de 

alcaldes y alcaldesas socialistas en la Diputación de Málaga que exigían un reparto más 

igualitario de los fondos provinciales y criticaban las ayudas discrecionales para los 

grandes municipios al tiempo que se recortaban a la mitad los recursos en materia de 

concertación a los municipios menores de 25.000 habitantes. 

 

 El Presidente de la Diputación se comprometió ante más de 40 alcalde y 

alcaldesas socialistas a que si la Junta ponía dinero para crear empleo él pondría la  

misma cantidad.  El decreto de exclusión de la Junta de Andalucía destina 7.772.570,77 

de Euros a Málaga para generar empleo para los parados de larga duración, los que 

llevan más de un año buscando trabajo y no encuentran.  Ahora le exigimos que cumpla 

con ese compromiso, que cumpla con su palabra. 

 

 Además el equipo de gobierno tiene un segundo compromiso para impulsar un 

plan contra la exclusión social como recoge el manifiesto institucional aprobado por 

unanimidad en el pleno de la Diputación, celebrado en Fuengirola el 25 de abril de 

2013, que dice textualmente: “En el complicado escenario actual, con casos de 



 

 

emergencia social, es más necesario que nunca que el papel de las administraciones 

públicas se refuerce desarrollando programas contra la exclusión social.  Así, la 

diputación impulsará un plan especifico contra la exclusión, en colaboración con otras 

administraciones”. 

 

 Recientemente el Presidente de la Diputación ha anunciado un Plan de Empleo 

para los municipios menores de 25.000 habitantes dotado de 2,5 millones de euros.  Ese 

anuncio incumple el compromiso de destinar la misma cantidad que ha aprobado la 

Junta de Andalucía para la provincia (7,7 millones de euros). 

 

 Por todo lo anteriormente expuesto, el Grupo Socialista propone para su 

aprobación los siguientes  ACUERDOS: 

 

 PRIMERO.-  Instar al equipo de gobierno de la Diputación de Málaga para que 

cree durante 2013 un Plan contra la exclusión social y por el empleo para dar 

cumplimiento al compromiso adquirido en el manifiesto institucional aprobado por 

unanimidad en el pleno de la Diputación, celebrado en Fuengirola el 25 de Abril de 

2013 y por el Presidente de la Diputación de Málaga durante el encierro de alcaldes y 

alcaldesas socialistas.  La Diputación de Málaga destinará 7.772.570,77 euros, de su 

presupuesto de 2013, para complementar las medidas impulsadas por el Gobierno 

andaluz contra la exclusión social y por el empleo, con el objeto de ampliar el alcance 

de las mismas en los municipios menores de 25.000 habitantes de la provincia de 

Málaga. 

 

 SEGUNDO.-  Dar traslado del presente acuerdo a la Diputación de Málaga.” 

 

 Toma la palabra el Sr. Alcalde para manifestar que cree que el grupo PSOE llega 

un poco tarde con esta Moción puesto que la Diputación ya ha aprobado un plan de 

Empleo Extraordinario para este año. 

 

 El portavoz del grupo PSOE, dice que lo sabe, pero que aporta muchos menos 

fondos de los que se comprometió. 

 

 El Alcalde está de acuerdo pero que se pida también más dinero a la Junta de que 

a través del Decreto de Exclusión Social lo que la Junta ha destinado a este 

Ayuntamiento son unos 13.000 € y la Diputación 29.000 €. 

 

 El portavoz del grupo PSOE señala que no va a modificar la propuesta porque 

ésta va dirigidamente específicamente la Diputación Provincial de Málaga. 

 

Finalizadas las intervenciones el Sr. Alcalde somete a votación la propuesta 

presentada por el grupo municipal PSOE-A de Villanueva de Algaidas y que resulta 

aprobada por unanimidad de los miembros presentes. 

 

 

 PUNTO XII.- PROPUESTA DE LA ALCALDIA RELATIVA A LA 

EXTENSION DE SEÑALES VERTICALES PARA LA PROTECCION DE LOS 

CICLISTAS EN LA RED PROVINCIAL DE CARRETERAS. 

 

 



 

 

El Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de Acuerdo que a 

continuación se trascribe de manera literal: 

“La Diputación de Málaga tiene la responsabilidad en la conservación, el 

mantenimiento y la ordenación de 860 kilómetros de carreteras que conectan a los 

municipios del interior.  

Junto a su función básica como vía de comunicación entre los pueblos, esta red 

provincial cuenta con numerosos itinerarios de gran espectacularidad paisajística, 

atractivos medioambientales y otras características que le dotan de un gran atractivo 

para los desplazamientos cotidianos en bicicleta y la práctica del ciclismo, por todo ello 

esta red de carreteras cuenta con los ciclistas urbanos, ciclistas deportivos y cicloturistas 

como usuarios habituales. 

A tenor de esta afirmación cabe resaltar que según la Federación Española de 

Ciclismo, 500.000 de los más de dos millones de aficionados al ciclismo salen cada fin 

de semana a la carretera. Y que según estadísticas oficiales cada año, en nuestro 

país, mueren en accidentes de tráfico más de 100 usuarios de bicicletas. 

Los ciclistas son unos de los usuarios más vulnerables de la vía ante posibles 

accidentes o atropellos, por lo que se considera necesario poner en marcha iniciativas 

para su protección y la reeducación de los conductores en su comportamiento ante la 

presencia de bicicletas en la carretera. No en vano, las estadísticas oficiales dejan claro 

que es en la maniobra de adelantamiento el momento en el que se produce un mayor 

número de accidentes de los ciclistas. 

Una de las opciones para evitarlos es contribuir a que los conductores de 

vehículos a motor respeten el derecho de los ciclistas a circular por la vía en 

condiciones de seguridad, en especial la obligatoriedad de realizar la maniobra de 

adelantamiento guardando la preceptiva separación lateral de 1,5 metros, una norma 

cuyo incumplimiento constituye una infracción tipificada en el Código con 200 euros de 

multa y hasta 4 puntos de pérdida del carne. 

Por ello es una demanda del colectivo de ciclistas la extensión de señales 

verticales en las carreteras para recordar a los conductores de la presencia habitual de 

ciclistas y de que deben guardar 1,5 metros de separación lateral cada vez que adelanten 

a una bicicleta.  

Estas señales deben figurar en todas las carreteras provinciales, especialmente en 

las zonas en las que es habitual el paso de ciclistas y, además, en las entradas y salidas 

de las poblaciones, en carreteras próximas a los polígonos industriales y en las 

carreteras de montaña. 

Por ello, se propone al Ayuntamiento-Pleno la adopción de los siguientes 

ACUERDOS 

1. La extensión en las carreteras de la Diputación de Málaga que no cuenten con 

ellas de señales verticales para alertar a los conductores la posible presencia 

de ciclistas en la vía y la obligatoriedad de cumplir con la normativa de guardar 



 

 

1,5 metros de separación lateral cuando realicen la maniobra de 

adelantamiento de un ciclista. 

2. Dar traslado de ésta propuesta a los tres grupos políticos de la Diputación 

Provincial de Málaga. 

No obstante, éste Ayuntamiento-Pleno, decidirá los más conveniente a los 

intereses municipales” 

 

No se producen  intervenciones por lo que el Sr. Alcalde somete a votación la 

propuesta presentada por la Alcaldía que resulta aprobada por unanimidad de los 

miembros presentes. 

 

 

 PUNTO XIII.- PROPUESTA DE LA ALCALDIA RELATIVA A LA 

CREACION DE UN FONDO PROVINCIAL PARA ANTICIPAR EL PAGO DE 

MATERIALES DEL PFEA A LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA.- 

 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de 

Acuerdo que a continuación se trascribe de manera literal: 

 “El pasado 17 de septiembre, en sesión plenaria de la Excma. Diputación 

Provincial de Málaga, en el punto 4.4, se procedió a la aprobación de la propuesta 

relativa a ratificación del decreto 2775/2013 de 29 de julio en el que se aprobaba el 

Convenio de Colaboración entre la Administración de la Junta de Andalucía y la 

Administración Provincial, relativo a la financiación del coste de los materiales de 

proyectos de obras y servicios afectos al Programa de Fomento de Empleo Agrario del 

ejercicio 2013. 

 La cuantía total del citado convenio asciende a la cantidad de 6.563.413,81€ 

(4.922.560.36€ Junta de Andalucía y 1.640.583,45€ Diputación Provincial de Málaga). 

A la citada cantidad hay que sumar 1.640.583,45€, que se corresponde con la aportación 

adicional de la Diputación para completar hasta el 50% de materiales sobre la cantidad 

correspondiente a mano de obra del citado programa; por lo que la cantidad, total, 

destinada entre ambas administraciones se eleva a un total de 8.203.997,26€. 

 Las obras incluidas en dicho convenio (desarrolladas en la práctica totalidad de 

los municipios de la provincia, salvo en los que no existe actividad agraria), dan 

comienzo a partir del mes de junio del presente año, pero sin embargo el pago de los 

materiales, por parte de la Diputación, no se comienza a hacer efectivo hasta, 

aproximadamente, el mes de abril del año siguiente, y se proceden a realizar durante 

varios meses, por lo que en algunos casos dista casi un año desde la ejecución de la obra 

y el cobro de los materiales por parte de los ayuntamientos. 

 Este gran desfase, entre ejecución de obras y cobro de los materiales de las 

mismas, está provocando importantes dificultades de tesorería (especialmente en los 

pequeños municipios) que vienen a empeorar la difícil situación financiera y económica 

por la que atraviesan nuestros ayuntamientos, provocando una pérdida de imagen y 

credibilidad de los ayuntamientos ante terceros, y obligándolos al incumplimiento de la 

ley en lo referente al plazo de pago a proveedores, así como al pago de intereses de 

demora motivado por el citado incumplimiento. 



 

 

 Por ello se propone a este Ayuntamiento-Pleno a la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 

1. Solicitar a la Excma. Diputación de Málaga constituir un Fondo Provincial, que 

contribuya a la mejora de la solvencia económica de los Municipios y las 

Entidades Locales de la provincia de Málaga, por un importe de 8.203.997,26€, 

que tendrá por objeto la concesión de anticipos reintegrables a los 

Ayuntamientos y Entidades Locales Autónomas que permita una mejor atención 

de sus necesidades de tesorería y les permita hacer frente al pago de los 

materiales del PFEA en un plazo razonable de tiempo.  

2. Los Ayuntamientos y Entidades Locales, podrán solicitar como anticipo una 

cantidad igual a la que le corresponda para la financiación de materiales en las 

obras del PFEA, tanto Garantía de Rentas como Empleo Estable, para el 

ejercicio 2013. 

3. Los anticipos se harán efectivos en un pago único, una vez adoptada la 

correspondiente resolución de concesión. 

4. Los anticipos se reintegrarán, vía compensación, en su totalidad, cuando se 

ordenen los pagos de las cantidades correspondientes a los materiales PFEA 

2013 para cada Ayuntamiento o Entidad Local Autónoma. 

5. Dar traslado de ésta propuesta a los tres grupos políticos de la Diputación 

Provincial de Málaga. 

No obstante, éste Ayuntamiento-Pleno, resolverá lo más conveniente a los 

intereses municipales.”  

 

No se producen  intervenciones por lo que el Sr. Alcalde somete a votación la 

propuesta presentada por la Alcaldía que resulta aprobada por unanimidad de los 

miembros presentes. 

 

 PUNTO XIV.- PROPUESTA DE LA ALCALDIA EN DEFENSA DE LAS 

PENSIONES.- 
 

Abierto este punto, el Sr. Alcalde procede a dar lectura a la Propuesta de 

Acuerdo que a continuación se trascribe de manera literal: 

 “Asistimos a un ataque brutal a las pensiones en España. El gobierno, la troika, 

la banca y la gran patronal, han desatado un ataque para rebajar y dinamitar el sistema 

público de pensiones de la Seguridad Social y privatizar las pensiones del futuro.  

 En España hay actualmente 9.349.000 pensionistas y la media de la pensión es 

de 920 € mensuales.  

 En Andalucía hay 1.447.314 pensionistas, siendo la media de la pensión 

andaluza de 779,28 € mensuales. Las Comunidades Autónomas que superan la cantidad 

de 1.000 € mensuales de pensión media son: 



 

 

 Madrid: 1.101 € mensuales  

 El País Vasco : 1.059 € mensuales  

 Asturias: 1.013 € mensuales  

 España gastó el 10% del P.LB. en 2012 para atender las pensiones, mientras que 

Italia gastó el 15% de su P.I.B y Francia el 14,6 % de su P.I.B.  

 El Gobierno Central plantea una forma, un diseño donde se pierde poder 

adquisitivo, así desde el año 2014 al 2020 la pérdida será del 25%. 

 En 2020 una pensión que actualmente sea de 1.000 €, tendrá un valor de sólo 

750 €, un robo a medio plazo a todos y cada uno de los pensionistas de este país. Hasta 

ahora, las pensiones venían manteniendo el poder adquisitivo al revalorizarse con el 

IPC. 

 Si tenemos en cuenta que la pensión en España es más baja que la Europea y los 

indicadores de pobreza y exclusión social se están disparando como consecuencia de la 

crisis como reflejan los siguientes datos oficiales: 

 El 30% de los andaluces están en el umbral de la pobreza , es decir, una de cada 

cuatro personas .  

 El 121% de la población española está en la pobreza, lo que supone una de cada 

5 personas a nivel del estado.  

 Los pensionistas y jubilados integran en gran parte estas cifras de pobreza y 

exclusión social que se verá incrementada en los próximos años.  

 Junto al hachazo que supone la pérdida del poder adquisitivo de las personas, 

hay en este ataque violento otras medidas que, de aplicarse, significaría la muerte 

completa del modelo de pensiones y Seguridad Social que se ha ido construyendo en 

este país a lo largo de estos últimos 60 años.  

 Este gobierno con más ahínco que el anterior pero en la misma línea, está 

actuando como caballo de Troya para dinamitar y destrozar el sistema público desde 

dentro y abrir el camino al sistema privado: 

 se amplía a 67 años la edad de jubilación, lo que impide el relevo en el país 

como mayor paro juvenil de Europa.  

 se exigen 40 años completos para tener derecho al 100% de una pensión pública. 

Con la precariedad y desempleo muy poca gente alcanzará esa vida laboral.  

 se destinan recursos del Fondo de Reserva para deuda pública y deuda del 

Estado, al tiempo que el gobierno no garantiza aportaciones de los presupuestos 

generales a la caja única de la Seguridad Social.  

 A mayor abundamiento, los salarios en España, en los últimos tres años, han 

perdido el 6,4 % de poder adquisitivo, lo que demuestra que la estrategia de los 



 

 

neoliberales es lograr cada vez salarios más bajos con el fin de abaratar los coste de 

producción y poder competir con mayores ventajas.  

 En consecuencia, a esa estrategia de salarios bajos se le une la existencia de unas 

pensiones bajas y que cada vez serán más bajas, con el consiguiente empobrecimiento 

de todo el conjunto del país.  

 Quieren competir a nivel internacional subidos en una bolsa de pobreza, por lo 

cual con esta estrategia España como país fracasa. 

 El problema del sistema público de pensiones en España está en los niveles que 

se alcancen de recaudación fiscal por el Estado.  

 El problema no es el desempleo que reduce la población activa y la existencia de 

menos trabajadores por cada pensionista.  

 El problema tampoco es el crecimiento de la pirámide de edad, es decir, 

envejecimiento de la población. 

 Si la aportación de los patronos y trabajadores a la caja única de la Seguridad 

Social no alcanza la suma necesaria para pagar pensiones, el Estado tiene que hacer una 

aportación de los presupuestos generales. Esa es la clave.  

 ¿Dónde está escrito que el Estado no pueda hacer una aportación económica a la 

Seguridad Social para garantizar el pago de todas las pensiones? ¿Acaso no paga al 

ejército? ¿Acaso no le ha dado más de 300.000 millones de euros a la banca para tapar 

sus agujeros?  

 Podría seguir dando ejemplos, lo importante es que llegado a este punto se acabe 

con el fraude fiscal, ese es el auténtico problema que tiene España, donde la política 

fiscal ampara a los defraudadores. 

 En España, en 2012, se han evadido más de 300 mil millones de euros, según 

datos del FMI y según la asociación de técnicos e inspectores de Hacienda, se calcula un 

fraude a la Hacienda Pública de unos 80.000 millones de euros que afecta sobre todo a 

las grandes fortunas y a las grandes compañías empresariales.  

 Los paraísos fiscales ocultan un tercio del P.I.B. mundial, cerca de 24 billones de 

euros. Si de este dinero se pagara algún impuesto, se acabaría con el hambre en el 

mundo y no habría que recortar políticas sociales.  

 El objetivo es abaratar tanto las pensiones públicas que, sectores de trabajadores 

con algunos recursos, los inviertan en fondos privados de pensiones y ahí está en 

negocio de la banca, del sector financiero. 

 Las consecuencias sociales de esta reforma serán terribles. De las políticas 

sociales conquistadas por los trabajadores a lo largo de la historia, con gran sacrificio 

del movimiento obrero y sindical, la más social, la más solidaria, la más justa, es la 

conquista de las pensiones, porque garantiza los recursos que dignifica los últimos años 



 

 

de su vida a un colectivo indefenso, el de los mayores, que lo han dado todo a lo largo 

de su vida laboral.  

 España deja de ser un Estado Democrático y Social de Derecho con esta 

reforma. Es un golpe de Estado. Sólo la movilización de la gente, la desobediencia civil 

radical, impedirá que se abra camino esta reforma tan dañina.  

 Por todo ello, se propone al Ayuntamiento-Pleno, la adopción de los siguientes 

ACUERDOS: 

1. El Pleno del Ayuntamiento de rechaza radicalmente la reforma de las pensiones 

emprendida e impulsada por el Gobierno de la Nación, que supone un 28% de la 

cuantía de las pensiones en el país, abriéndole camino, además, a las pensiones 

privadas, lo que significa la voladura del sistema público de pensiones 

construido en los últimos 60 años en el País. 

2. El Ayuntamiento participará en todas las movilizaciones que se convoquen e 

impulsará plataformas unitarias con colectivos de pensionistas, centrales 

sindicales y todos los sectores sociales que se opongan a este saqueo de las 

pensiones públicas.  

3. El Ayuntamiento abrirá una campaña informativa para explicar a los vecinos/as 

del municipio, el alcance del recorte de pensiones respecto de lo cantidad 

concreta que dejará de percibir el municipio de acuerdo con nuestro número de 

pensionistas y cuantía de sus pensiones.  

4. El Pleno del Ayuntamiento dirigirá al Parlamento de la Comunidad Autónoma, 

al Gobierno de la Comunidad Autónoma y al Defensor del Pueblo del Estado, 

para que analicen la vulneración del artículo 14 de la Constitución que define a 

España como un Estado Democrático, Social y de Derecho, definición que salta 

por los aires con este golpe de estado que significa la reforma de las pensiones.  

No obstante éste Ayuntamiento-Pleno resolverá lo más conveniente a los 

intereses municipales.” 

 

No se producen  intervenciones por lo que el Sr. Alcalde somete a votación la 

propuesta presentada por la Alcaldía que resulta aprobada por unanimidad de los 

miembros presentes. 

 

 

PUNTO XV.- ASUNTOS URGENTES. De conformidad con lo dispuesto en el 

artículo 82.3 del Real Decreto 2568/1986 de 28 de Noviembre se aprueba por 

unanimidad de los concejales presentes la inclusión de los  siguientes asuntos urgentes: 

 

15.1 Dar cuenta del Decreto dictado por la Alcaldía 615/2013 de 14 de 

octubre. 

 

El Sr. Alcalde informa a los presentes de que esta misma mañana ha dictado un 

Decreto por el cual nombra a D. Francisco Muñoz Vegas, Representante Personal del 



 

 

Alcalde en la barriada de la Atalaya. 

 

“De conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 de la Ley 7/1985 de 2 de 

Abril, Reguladora de las Bases de Régimen Local con concordancia con el artículo 122 

del RD 2568/1986 de 28 de Noviembre, por el que se aprueba el Reglamento de 

organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales, y en aras a 

un mejor funcionamiento de la Administración Municipal,  HE RESUELTO: 

 

 PRIMERO: Nombrar como REPRESENTANTE PERSONAL DEL 

ALCALDE en la Barriada de la Atalaya a D. FRANCISCO MUÑOZ VEGAS, con 

D.N.I. nº 74904074C. 

 

 Dicho nombramiento se fundamenta en la necesidad de vehicular la gestión del 

Alcalde y su Equipo de Gobierno, a los problemas y requerimientos de los vecinos, 

intentando de este modo satisfacer de manera ágil y eficaz todas aquellas cuestiones que 

se susciten en la citada Barriada, y en concreto las siguientes funciones: 

 

1º.- Atención al Ciudadano. 

2º.- Planificación y Ejecución de las Fiestas y Ferias de la Barriada. 

3º.- Coordinación de los servicios entre Ciudadanos y la Administración. 

4º.- Coordinación con  los Concejales Delegados 

5º.- Dación de Cuentas al Alcalde. 

6º.- Apertura y Cierre de la Tenencia de Alcaldía. 

 

 SEGUNDO.- Conceder una asignación económica de 250 Euros mensuales a D. 

Francisco Muñoz Vegas, Representante Personal del Alcalde en la barriada de La 

Atalaya, por el desempeño de las funciones que tal representación conlleva. 

 

 TERCERO: Dar cuenta del presente Decreto al Ayuntamiento Pleno, en la 

primera Sesión que celebre.” 

 

 Los señores concejales quedan enterados. 

  

 15.2 Designación por parte del grupo municipal PSOE de un miembro para 

formar parte del Consejo de Administración de EMSERVA. 

 

 El Sr. Alcalde manifiesta que su intención es que el grupo PSOE siga formando 

parte del Consejo de Administración de EMSERVA y que, ante la dimisión del anterior 

portavoz del grupo y miembro del Consejo, pide al nuevo portavoz que el grupo PSOE 

vuelva a designar a un concejal para que forme parte del mismo. 

 

 Dado que es un tema que el grupo PSOE tiene que estudiar, el asunto se deja 

sobre la mesa hasta que el grupo PSOE-A designe al nuevo miembro. 

 

15.3 Lectura de la Declaración de Alcaldes/as contra Proyecto de Ley de 

Racionalización y Sostenibilidad de la Administración Local 

 

El Sr. Alcalde procede a dar lectura a la siguiente Declaración: 

 



 

 

Declaración de Alcaldes/as contra Proyecto de Ley de Racionalización y 

Sostenibilidad de la Administración Local 

 

 

Madrid, 13 Octubre 2013 

 

Los Alcaldes y Alcaldesas queremos expresar nuestra posición radicalmente  contraria 

al Proyecto de ley de Racionalización y Sostenibilidad de la  Administración Local. 

 

El Gobierno presenta este texto con el único objetivo de dar cumplimiento a  la Ley 

Orgánica de Estabilidad Presupuestaria. Y pretende basarse en el  argumento de la 

carga financiera y económica que las corporaciones locales significan para la 

economía del país. Se trata de una afirmación sin  fundamento, puesto que el 

endeudamiento público de las entidades locales  está en torno al 4% del PIB, mientras 

que su déficit conjunto público total alcanzó en 2012 el 0,3% y será del 0% para el 

periodo 2013-2015. Estamos ante una apreciación errónea de los fines constitucionales 

de la  Administración Pública, que no son otros que servir eficazmente a los intereses 

de los ciudadanos y donde las restricciones presupuestarias  constituyen una limitación 

que se respeta totalmente por las corporaciones locales, y no un fin en si mismo. 

 

Pero además son las administraciones locales las únicas que están  disminuyendo su 

nivel de endeudamiento, de tal modo que en 2012 mas de tres mil ayuntamientos 

tuvieron superávit en sus liquidaciones presupuestarias. 

 

El ciudadano, que es a quien nos debemos, acude a quien le presta mejor los  servicios 

y si a este fin acude a los municipios, en lugar de a otros entes  de mayor ámbito 

territorial, es porque percibe que de la cercanía en la prestación se proporcionan 

servicios donde sus necesidades particulares tienen mejor acomodo. 

 

La ampliación del ámbito territorial del Ente prestador provoca, indudablemente, la 

pérdida de atención a la particularidad; por otro lado, la eliminación de alternativas al 

ciudadano no provoca mayor bienestar a éste, sino pura prestación monopolística de 

los servicios y la clara tentación a privatizar su gestión y/o a requerir mayores pagos o 

copagos por el acceso a los mismos, lo que indudablemente redundará en unos 

servicios de menor calidad y mayor coste para el ciudadano. Esta va a ser la 

consecuencia ineludible de la nueva ley: servicios de mucha peor calidad con un coste 

mas elevado que tendrán que costear los ciudadanos. 

 

Recordemos que la Ley de Bases del Régimen Local, al referirse al municipio, señala 

que éste es “marco por excelencia de la convivencia civil, cuya historia es en muy 

buena medida la del Occidente a que pertenecemos. Tanto en España como en Europa 

el progreso y el equilibrio social han estado asociados desde la antigüedad al 

esplendor de la vida urbana y al consiguiente florecimiento municipal. Y viceversa, los 

períodos de estancamiento o de retroceso se han caracterizado igualmente por la 

simultánea decadencia de las comunidades ciudadanas, que en siglos ya lejanos llegó a 

consumarse con la ruina y extinción de los Municipios”. 

 

El texto del proyecto del gobierno no es sino una apuesta por la decadencia de las 

referidas comunidades ciudadanas, que no resuelve en absoluto los problemas reales 

de estas entidades, que no son los de los alcaldes y alcaldesas sino los de los vecinos. 



 

 

Es un texto que en lugar de profundizar en los derechos democráticos de participación 

ciudadana, atenta decididamente contra ellos. 

 

Los municipios y Entidades Locales Menores, tal como los concebimos en la 

actualidad, nacen en el medievo, cuando grupos de gentes se reúnen para mejor 

administrar sus propios intereses comunes en torno a un núcleo urbano. Así se inicia un 

proceso que, a lo largo de los siglos permite a estas comunidades deshacerse de los 

vínculos de vasallaje que los unían a una nobleza ausente, lejana e indiferente a los 

intereses de los ciudadanos del burgo y organizarse para la mejor gestión de sus 

intereses comunes. Hacernos desistir del ejercicio de nuestras históricas competencias 

supone hacernos renegar de lo que somos, recuperar modos de gestión territoriales que 

han decaído para suerte de todos muchos siglos atrás y negar el modelo de convivencia 

democrática por el que hemos optado, confundiendo el Estado Constitucional 

Autonómico con un Estado Antimunicipal. 

 

Así, la demonización que en el proyecto de ley del gobierno se hace por un lado de la 

entidad local menor, reducto de gran tradición democrática y que no sólo debe 

conservar su cualidad de Entidad  Local sino que debe ser regulada en cuanto a su 

competencia y financiación, y por otra del pequeño municipio, ejemplo paradigmático 

de democracia participativa, propugnan un modelo que no podemos sino rechazar. 

 

Queremos rechazar también y muy enfáticamente el injusto reproche insinuado de las 

excesivas remuneraciones de muchos de los representantes municipales que, realizan 

un gran trabajo en miles de casos dedicando larguísimas jornadas sin prácticamente 

ninguna retribución. Miles de alcaldes y concejales realizan su tarea sin retribución 

alguna. 

 

El texto presentado, y que se pretende entre en vigor el 1 de enero de 2014, erosiona la 

autonomía local no respetando las competencias municipales, no tiene en cuenta los 

principios de proximidad y de equidad en la prestación de los servicios públicos, no 

respeta las competencias de las Comunidades Autónomas ni las distintas 

peculiaridades y realidades históricas reconocidas en los respectivos Estatutos de 

Autonomía y pone en peligro la prestación de los servicios sociales básicos que tanto 

necesitan los ciudadanos en estos momentos de dura crisis económica. 

 

Pero además, supone obviar los compromisos internacionales adquiridos por España 

con la firma de la Carta Europea de Autonomía Local en 1985, que establece que el 

contenido del compromiso adquirido con la adhesión se manifiesta en que las 

Entidades locales tengan “libertad plena para ejercer su iniciativa en toda materia que 

no esté excluida de su competencia o atribuida a otra autoridad” pero sobre todo que 

“el ejercicio de las competencias públicas debe, de modo general, incumbir 

preferentemente a las autoridades más cercanas a los ciudadanos” y que por tanto “la 

atribución de una competencia a otra autoridad debe tener en cuenta la amplitud o la 

naturaleza de la tarea o las necesidades de eficacia o economía”. Este desprecio en 

poco coadyuva a mantener una credibilidad exterior imprescindible en momentos de 

crisis como la actual, máxime cuando claramente el modelo propuesto no es ni más 

eficaz ni más económico. 

 

Al contrario, el modelo propuesto por el gobierno significará una gran ineficiencia en 

la prestación de servicios básicos (recogida y tratamiento residuos sólidos, limpieza 



 

 

viaria, abastecimiento domiciliario agua potable, acceso a los núcleos de población y  

pavimentación de las vías) pero también en las prestaciones sociales fundamentales 

para millones de ciudadanos. Servicios de atención domiciliaria, teleasistencia, 

menores, discapacidad, inclusión de inmigrantes, infancia, dependencia, mayores... 

dejarán de ser prestados desde el conocimiento que proporciona la cercanía, perderán 

su calidad y eventualmente podrían dejar de dar cobertura a muchos ciudadanos. 

Ineficiencia y mayor coste para los ciudadanos es el paradigma orientativo del 

proyecto de ley del gobierno. 

 

Así, en el caso de los municipios con población inferior a 20.000 habitantes, la nueva 

redacción propuesta por el gobierno del artículo 26.2 de la Ley de Bases, vaciando de 

contenido competencial a éstos y disponiendo la prestación por las Diputaciones de 

servicios básicos, constituye el mayor atentado a la autonomía municipal y a la 

eficiencia en la prestación de servicios imaginable. Sólo provocará servicios peores y 

más costosos. 

 

Ante la propuesta gubernamental no somos solo los Alcaldes/as los que vemos con 

preocupación esta reforma, sino que ha habido una reacción social unánime frente a la 

misma. Es necesario atender las razones que una inmensa mayoría de alcaldes y 

concejales, asociaciones y federaciones de entidades locales, empleados públicos, 

organizaciones sociales, sindicales o empresariales han pronunciado con toda claridad 

y contundencia.  

 

Hoy queremos recoger todas estas voces, poniendo de manifiesto que no se trata tanto 

de una cuestión de mayorías parlamentarias para la aprobación de la Ley, sino de la 

necesaria búsqueda del consenso para alcanzar mayorías sociales. 

 

Debe ser a través del diálogo constructivo con las Entidades Locales como se debe 

abordar el desarrollo del capítulo I del Título VIII de la Constitución y este desarrollo 

debe definir en primer lugar el modelo institucional de participación efectiva de las 

Entidades Locales en la elaboración de las Leyes que les afectan y ampliar el régimen 

de impugnación por éstas de éstas ante el Tribunal Constitucional. 

 

Por la hondura y la trascendencia de esta reforma, por la propia naturaleza de la 

materia que se pretende modificar y por la necesaria estabilidad y permanencia a que 

una ley que regule la vida local debe aspirar, solicitamos al Gobierno que, fin de evitar 

la intervención del Tribunal Constitucional, retire su proyecto de ley y elabore uno 

nuevo en base a estos principios consensuado con los Alcaldes/as en el que se 

materialicen las necesidades reales de los municipios y de las entidades locales 

menores. 

  

El Sr. Alcalde manifiesta que esta pretendida Reforma Local es un “golpe de 

Estado” en toda regla. Señala que ni con Calvo Sotelo ni con Franco se perdió tanta 

autonomía local como ahora pretende el Partido Popular. Espera que llegado el 

momento, el Tribunal Constitucional eche por tierra esta Reforma Local ni no se 

consigue antes. 

 

 Con esta Reforma no sólo se “cargan” parte de la Constitución Española y la 

Ley de Bases de Régimen Local, sino que los municipios y al final los ciudadanos van a 

soportar unos servicios de peor calidad. 



 

 

  

No se producen  más intervenciones mostrando la unanimidad de los presentes 

su respaldo a la Declaración. 

 

 

PUNTO XVI.-  RUEGOS Y PREGUNTAS. 

 

Antes de dar el turno al portavoz del grupo PSOE-A, el Sr. Alcalde informa a los 

presentes de diversos asuntos relacionados con el Taller de Empleo, el Decreto de 

Exclusión Social, las Escuelas Deportivas y el Plan de Empleo Extraordinario que va a 

poner en marcha la Diputación. 

 

El portavoz del grupo PSOE, D. Antonio J. Nuñez pregunta si hay algún 

procedimiento abierto para la elección del Juez de Paz y si el Alcalde les puede 

informar al respecto. 

 

También pregunta el portavoz por unos informes que estaban pendientes de 

emitir por parte de la Secretaria-Interventora, en relación con la obligación del 

ayuntamiento de facilitar a EMSERVA personal para la limpieza de la vía pública y 

quién tiene asignada la competencia en este servicio y sobre la situación del Inventario 

Municipal de Bienes y Derechos. 

 

El Sr. Alcalde contesta que sobre el procedimiento puesto en marcha para la 

elección del Juez de Paz titular y sustituto se informó en la pasada Junta de Portavoces y 

que, de conformidad con lo dispuesto en el art. 97 del ROF tanto  la pregunta como los 

ruegos serán contestados en la próxima sesión. 

 

 

 

Y no habiendo mas asuntos que tratar,  el Sr. Presidente levanta la sesión, siendo 

las   veintidós horas y doce  minutos en el lugar y fecha arriba señalados, de todo lo cual 

como Secretaria,  doy fe 

 

 

  Vº Bº                                                                          La Secretaria  

              El Alcalde 


